







( ما المقصود بـ  1)علم النفس
علم دراسة السلوك بهدف التفسير والتنبؤ والتحكم باستخدام المنهج بهدف التوصل إلى القوانين السلوكية،  أي القوانين التي تحكم السلوك مما يساعد على التحكم فيه في المواقف المختلفة.

( بم تفسر اهتمام علم النفس بدراسـة السـلوك الحيواني  ؟

تعد دراسات السلوك الحيواني أحد فروع علم النفس التي توفر الكثير من الحقائق حول السلوك الإنساني

( علم النفس ليس له أهداف يسعى لتحقيقها.  ( ( أم ( ) مع التعليل ؟(()

لعلم النفس أهداف قريبة وأهداف بعيدة يحاول تحقيقها مثل

الأهداف قريبة    دراسة السلوك الإنساني.

الأهداف بعيدة   التوصل إلى القوانين السلوكية.

( يحقق الهدف البعيد من دراسة علم النفس عدة نتائج تطبيقية . برهن بالأمثلة ؟.ث ع دور أول 2008م

1- أساليب العلاج والتأهيل النفسي          2- أساليب اختيار الأفراد للإعمال المختلفة                               3- برامج وطرق التعلم

(  ما المقصود بـ ) السلوك

هو الاستجابة الكلية التي تصدر عن الفرد في المواقف المختلفة ردا على مختلف المنبهات سواء كانت منبهات داخلية أو خارجية، وسواء استجبنا لها مباشرة أو بعد فترة من الزمن.

( وضح المقصود بالمنبه ؟ ثم ميز بين أنواع المنبهات ؟

ج - المقصود بالمنبه : هو كل ما يتطلب منا استجابة سواء كان خارجياً أو داخلياً وسواء استجبنا له على الفور أو أرجئنا تلك الاستجابة لوقت آخر.
منبهات داخلية: هي التي تنشأ من داخل الكائن الحي 
مثال - الرغبة في المعرفة (منبه) تؤدي إلي استجابة وهي القراءة ..
منبهات خارجية: هي التي تصدر عن البيئة الخارجية .. 
مثال - صوت الجرس (منبه) يدفعنا إلي فتح الباب (استجابة)
( الاستجابة الإنسانية تتميز بالمرونة .. ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع السودان دور أول 2007

1) من خصائص الاستجابة الإنسانية أنها ميكانيكية (()

أي لا تشبه الضغط على زر الإضاءة فيضاء المصباح بالضرورة، أو مثل جرس الباب يرن إذا ضغط عليه أحد فقد يسمع الشخص صوت الجرس ولا يفتح الباب.

2) من خصائص الاستجابة الإنسانية أنها ليست الفيزيائية(()

لأنها ليست مساوية للمنبه في القوة مضادة له في الاتجاه.
مثال :- ضرب الكرة في الحائط وارتدادها في الاتجاه المضاد.

3) من خصائص الاستجابة الإنسانية أنها ليست مرنة(()

فهي مرنة نتيجة لتوسط الكائن الحي بين الاستجابة وبين المنبه.

( الاستجابة الإنسانية تصدر للمنبهات الخارجية وحدها   ( ( أم ( ) مع التعليل  ؟

ج – ( العبارة خطأ )  لأن الاستجابة الإنسانية لا تكون فقط للمنبهات الخارجية .. بمعنى أننا قد نسلك أحيانا بناء على دوافع داخلية كانفعالات الخوف التي تجعلنا نهرب من المخاطر ويمكن أن نستجيب لمنبهات خارجية مثل تجنب طريق وعر أثناء سيرنا .

( التفكير والأحلام من الظواهر السلوكية التي لا يمكن دراستها ( ( أم ( ) والتعليل؟

ج – ( العبارة خطأ ) رغم أن السلوك ملاحظ وقابل للقياس والتقدير إلا أن هناك سلوكيات لا يمكن ملاحظتها مباشرة. مثل التفكير أو الأحلام التي لا يستطيع ملاحظ خارجي أن يرصدها ولكننا ندرسها من خلال أثارها أو ندرسها من خلال تقرير الشخص عن تفكيره أو ذكرياته أو أحلامه . . تماما كالكهرباء التي لا نلاحظها أو نراها وندرس من خلال أثارها .

يبدأ التأريخ لعلم النفس بإنشاء معمل فونت . ( ( أم ()  مع التعليل المناسب  ؟( العبارة ()

يبدأ التأريخ لقيام علم النفس بوصفه علماً بإنشاء أول معمل لعلم النفس في جامعة ليبذخ في ألمانيا عام 1879م علي يد الألماني (فونت) حيث جذب اهتمام مجموعة كبيرة من شباب الباحثين 
الأوربيين والأمريكيين الذين توافدوا عليه لدراسة علم النفس بمفهومه الجديد وحصلوا على الدكتوراه ثم عادوا إلى بلاده ليواصل مسيرته العلمية.
( يرتبط قيام علم النفس كعلم بشروط تدعمه ناقش ثلاث منها؟
دور أول2006 م أول2009 م السودان دور أول2008

1- اعتراف العلماء بوجود ظواهر قابلة للملاحظة تصلح أن تكون موضوعا لهذا العلم، وتكون محددة وقابلة للقياس ويمكن إخضاعها للمنهج العلمي.

2- وجود أشخاص مؤهلات ومدربون لدراسة الظواهر موضوع العلم [ علماء النفس]

( وجود مجلات دورية علمية متخصصة من شروط قيام العلم  ..  (( ( أم () مع التعليل ؟

3- وجود دوريات و مجلات علمية متخصصة تنشر الأبحاث، والنتائج التي توصل إليها العلماء والباحثين, حتى يستفيد الباحثين الجدد من خبرات العلماء السابقين.
4- وجود جمعيات علمية ترعى التخصص وتنميه وتفتح ساحات الحوار بين العلماء والباحثين فيه.
5- وجود مناهج موضوعية مقننة ومضبوطة لدراسة ظواهر هذا العلم 
(  ما المقصود بـ  المنهج العلمي ثاني 2010
( قواعد وخطوات مقننة ومنظمة ومحددة ومتفق عليها ) وموضوعية يتحقق من خلالها دراسة الظواهر والحصول على نتائج حولها ونحصل على نفس النتائج مع تكرار استخدام القواعد.

( وضح المقصود بالاستبطان ؟ أول 2010؟
المقصود بالاستبطان : هو أن يتأمل الشخص تفكيره الذاتي ويلاحظ انعكاس السلوك على نفسه ويصف ما شعر به عند مواجهته لموقف معين.

- ويعد الاستبطان أحد المناهج المبكرة في دراسة الظواهر النفسية فقد استخدم في معمل فونت وكان يتضمن مجرب واحد ومجرب عليه واحد فقط .

- وقد لحق بهذا الأسلوب تطورات كثيرة فبدلا من أن نترك الشخص يستبطن خبرته الذاتية بحرية كاملة أصبحنا نوجه له أسئلة محددة وتفصيلية يجيب عنها لنحصل على تقارير متشابهة يمكن المقارنة بينها واستخلاص خصائصها المشتركة.

( يستخدم المنهج التجريبي لدراسة العلاقة بين متغيرين على ما هما عليه في الواقع ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع 2007م دور أول 
يعتمد على الضبط الصارم للظروف وعزل المتغيرات التي يمكن أن تتداخل دون قصد منا أثناء التجريب، إذن المنهج التجريبي يسعى إلى دراسة أثر متغير على متغير أخر بطريقة تعتمد على التحكم الكمي الصارم في المتغيرات المختلفة.  مثال العلاقة بين سرعة السيارة وزمن الوصول.

( لا تتوافر في المنهج شبه التجريبي بعض شروط الضبط التجريبي ومع ذلك لا غنى عنه لاستخدامه كمنهج للبحث في علم النفس علل .؟.. ث ع92/2004م

* عندما يتعذر استخدام المنهج التجريبي لاعتبارات أخلاقية أو دينية أو علمية لتوقع حدوث ضرر يتم استخدام المنهج شبه التجريبي.

* هو دراسة العلاقة بين متغير على ما هما عليه في الواقع دون التحكم في المتغيرات.

* لأن هناك ظواهر لا يمكن التحكم فيها ولا يجوز أخلاقيا التدخل باصطناعها.

* وفى المنهج شبه التجريبي لا تتوافر بعض شروط الدراسة التجريبية ( المتغير المستقل)

مثال )  دراسة الفروق بين من يعانون من التخلف العقلي وبين متوسطي الذكاء في التفاعل الاجتماعي.

( قارن بين أهداف الفروع الأساسية والفروع التطبيقية في علم النفس؟

هدف الفروع الأساسية
تهدف للوصول إلى قوانين السلوك دون النظر إلى ما إذا كان يمكن الاستفادة عمليا من معرفة هذه القوانين أم لا. مثال : 

علم نفس التعلم : يدرس قوانين التعلم . 

علم نفس الشخصية : يدرس الشخصية وأنماطها وأبعادها . 
علم النفس المعرفي : العمليات المعرفية العليا للإنسان كالأنبياء والإدراك والتذكر . 
علم النفس الارتقائي : سلوك الفرد عبر مراحل النمو المختلفة .
( الفروع التطبيقية لعلم النفس بمثابة تكنولوجيا نفسية .. دلل على ذلك بالأمثلة ؟ 2008 دور ثاني

المجالات التطبيقية هي التي تهدف إلى استثمار معرفتنا بقوانين السلوك في المجالات الخدمية المختلفة ( فهي بمثابة تكنولوجيا نفسية)

1 - علم النفس التربوي : الاستفادة من تطبيقات العلم في مجال التعلم .

2- علم النفس التنظيمي والإداري : يقوم علي استثمار حقائق العلم في مجالات العمل  .

( لعلم النفس علاقة وثيقة بالعلوم التي تهتم بالإنسان .. دلل علي ذلك بمثالين ؟ ث ع دور ثاني 2006

1- علم النفس الفسيولوجي؟

يدرس ظواهر ذات صلة بوظائف الأعضاء مثل:-

1- الإدراك البصري.  2- القدرات.  3- تأثير الغدد الصماء في السلوك الإنساني.

2- علم النفس العصبي؟
يدرس تأثير السلوك وارتباطه بالنشاط العصبي وأداء المخ.

3- علم النفس الاجتماعي؟ دور ثاني 2009
يدرس تأثير المجتمعات والجماعات البشرية علي سلوك الفرد.
4- علم النفس الإكلينيكي؟ يدرس مع الطب النفسي الأمراض النفسية اختلالات السلوك عند بعض الأفراد.
( ماذا يقصد علماء النفس بكل من : الحاجة  - الدافع..ث ع 1997/ 2000/ 2003م
1) الدافع  نوع من التوتر يدفع الكائن الحي إلى القيام ببعض الأنشطة التي تؤدي إلى إشباع حاجة أو تحقيق هدف معين.

2)الحاجة افتقاد الكائن الحي لشيء ما ينتج عنه توتر يدفع الكائن الحي إلى القيام سلوك معين لإشباع الحاجة، وقد تكون الحاجة داخلية (الهواء- الماء) أو خارجية (اجتماعية - الانتماء)
علل صحة أو خطأ    يعد دافع العطش من الدوافع الحيوية التي تساعد الإنسان علي البقاء ثاني 2010
3) العطش هو من الدوافع الحيوية التي تساعد على بقاء الإنسان الماء يعد عنصرا  أساسيا لتكوين  أجسامنا و خاصة الدم و معظم  أنسجة الجسم ويفقد الإنسان الماء عن طريق العرق والتبول. وبالتالي إذا نقص الماء في الدم  يشعر الإنسان  بالعطش ويبحث عن الماء لإعادة التوازن الداخلي .

4) دافع الجوع  يعتبر من الدوافع القوية التي تجعلنا نبذل طاقتنا وفكرنا للبحث عن الطعام عندما يقل مخزون الطعام في المعدة، لأن الإنسان لا يستطيع تحمل الجوع لفترة طويلة، فتقص الطعام يؤدي إلى استثارة دافع الجوع.

( رغم أن الدافع الجنسي يقوم على أسس بيولوجية إلا أنه يتشكل وفقاً المجتمع الذي يعيش فيه الفرد. برهن علي ذلك بالأمثلة. ث ع 2009م دور أول ؟ دور ثاني 2009
رغم أن الدافع الجنسي دافع فطرى يقوم على أسس بيولوجية تساعد على حفظ النوع، ويعتمد في ارتقائه ونضجه على أسس بيولوجية تتمثل في الهرمونات الجنسية، إلا أن السلوك الجنسي يتشكل وفقاً لمعايير وقيم المجتمع؛ فثقافتنا العربية الإسلامية تنظر إلى الجنس باعتباره فطرة من الله تتم ممارسته بعد النضج في ظل نظام اجتماعي متعارف عليه هو الزواج، وهى ثقافة معتدلة لا تميل إلى التحقير ولا الإباحية وإنما تميل إلى توظيف الجنس في إطار القيم الاجتماعية والدينية.
( رغم أن دافع الأمومة له أسس بيولوجية إلا أنه يتشكل وفقا للعديد من القيم .. هل تؤيد هذا الرأي ؟ اذكر مبرراتك؟ .. ث ع دور ثاني 2007

رغم أن دافع الأمومة يعتمد على أسس بيولوجية، إلا أنه يتشكل في المجتمع وفقاً لعدة عوامل أهمها ما يلي:
أ) القيم الثقافية والاجتماعية والدينية السائدة في المجتمع.

ب) الخبرات السابقة التي تعرضت لها الأم.
ج) نماذج سلوك الأمومة التي يمكن أن تقلدها.

د) درجة التوافق الشخصي والأسرى للأم والذي ينعكس في سلوكها تجاه أبنائها إما بمزيد من الحب والاهتمام أو الإهمال وسوء المعاملة.

( تهتم المجتمعات الحديثة برعاية الأم لأبنائها(    ) ( ( أم ( ) مع التعليل

اهتمت المجتمعات الحديثة بموضوع رعاية الأم للأبناء لأن سلوك الأم مع الأبناء منذ الأيام الأولى وخلال سنوات العمر المتتابعة يشكل شخصية الأبناء ويساعدهم على التوافق النفسي والاجتماعي.

( تؤثر التنشئة الاجتماعية داخل الأسرة علي تنمية الفضول وحب الاستطلاع   ث ع السودان 2007م ( ( أم ( ) مع التعليل

التنشئة الاجتماعية في البيت والمدرسة تعمل على: إما تنمية هذا الدافع، بالتشجيع الذي يؤدى إلى تنمية مهارة الاستكشاف ونمو القدرات العقلية والإبداع. أو إعاقته والقضاء عليه من خلال كف ومحاربة دوافع الفضول والاستكشاف بالمعاقبة، مما يقلل من فرص نمو القدرات الإبداعية.
(تؤدي أساليب التنشئة الاجتماعية السليمة للطفل إلي تنمية دافع الاعتماد علي النفس (  ) دور أول 2009م ( ( أم ( ) مع التعليل 
تعمل التنشئة الاجتماعية السليمة على تنمية الدافع نحو تحقيق أعلى مستوى من الاستقلال والاعتماد على النفس من خلال تنمية المهارات والوظائف الإدراكية والحركية والاجتماعية ومكافأة سلوك الاستقلال والاعتماد على الذات في الأكل والشرب واللبس والنظافة واستكشاف البيئة …الخ.* كما تؤدى التنشئة الغير سليمة إلى عكس ذلك تماماً فينشأ الطفل إتكالياً يعتمد على الآخرين في كل أمر من أمور حياته.

( تساعد التنشئة الاجتماعية داخل الأسرة علي تنمية دافع الانجاز دور أول 2006م ( ( أم ( ) مع التعليل ؟( ()أول 2010
يتمثل دافع الإنجاز في سعى الفرد الدائم لبلوغ أعلى مستوى في النشاط العقلي والاجتماعي لتحقيق التفوق على أقرانه.

والتنشئة الاجتماعية السليمة تساعد على تنمية هذا الدافع من خلال تشجيع السلوكيات التي تتسم بالاستقلال والتميز ومحاولة التفوق على الزملاء، والقيام بأنواع من السلوك تتسم بالمبادأة وبذل أقصى جهد لتحقيق أهداف متميزة. مثال: الأسرة التي تشجع أبنائها على أن يكونوا أبطالاً أو علماء، مقابل الأسرة التي تقلل من شأن قدرات ومهارات أبنائها فلا يسعون إلى تحقيق شيء هام لمستقبلهم

( يساعد دافع الانتماء الفرد علي تكوين علاقات الاجتماعية سوية  ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور أول2008م ؟

- من الدوافع الاجتماعية الهامة التي تساعد الفرد على التعاون مع الآخرين أو الشعور بالتقارب أو التجاوب والحاجة إلى التفاعل الايجابي مع الآخرين في الجماعة التي ينتمي إليها الشخص

- ويصدر هذا الدافع عن حاجة الفرد للانتماء إلى جماعة ( كالأسرة والأصدقاء ) تكون للفرد في هذه الجماعة علاقات حميمة بأشخاص آخرين .

- وهذه العلاقات من أهم علامات الحياة الاجتماعية السوية للفرد لأنها تشبع حاجته للتفاعل مع الآخرين وتساعده على خفض توتره وحل مشكلاته الانفعالية والاجتماعية

( تتدخل العديد من المتغيرات في ترتيب أولويات إشباع الحاجات والدوافع ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور ثاني 2006 ؟

دور أول 2007م والسودان 2008  ث ع دور ثاني 2008م

1- الدوافع الاجتماعية التي يتعلمها. (الاستقلال × التبعية - الطموح × التواكل - الشجاعة × الجبن).

2- السمات الشخصية. مثل: درجة الثقة بالنفس- الاتزان الوجداني- الذكاء- القدرات الخاصة.

3-  القيم الاجتماعية والثقافية والدينية التي بتمثلها الفرد.

4- الخبرات الشخصية للفرد في المدرسة والأسرة ومع الأصدقاء.

5- الظروف الاجتماعية المباشرة في الأسرة، والمدرسة، ومع الأصدقاء، أو الظروف الاجتماعية العامة على مستوى المجتمع ككل.

( ما الدافع المحرك لكل سلوك من السلوكيات الآتية: ث ع دور أول  2007م

1- محاولة الطفل ارتداء ملابسه بنفسه .    2 -  رغبة الطفل استكشاف البيئة المحيطة به

3- رغبة الفرد في التفوق على زملائه
( الانفعال
حالة وجدانية تنشأ عن مصدر نفسي نتيجة لإعاقة السلوك أو التفكير المعتاد . وهو يشمل الفرد كله ويؤثر في سلوكه وتعبيراته الظاهرة وخبراته الشعورية ووظائفه الفسيولوجية.

( رغم وجود صلة وثيقة بين الانفعالات والدوافع إلا أنه يمكن التمييز بينهما . برهن على ذلك 2007م دور ثاني 2009
يمكن التمييز بين الانفعالات والدوافع في جانبين أساسيين هما:

1) الانفعالات تستثار من منبهات خارجية غالباً، بينما تستثار الدوافع من منبهات داخلية. فالمنبهات الخارجية قد تحرك الدوافع (كالطعام عندما يراه الجائع)، ولكنها لا تخلقها وإنما تثيرها فقط (فرؤية الطعام لا تخلق دافع الجوع).

2) تعتمد الدوافع على الانفعالات، فالانفعالات هي أساس الدوافع الذي تستمد منه الطاقة التي تحولها إلى سلوك لإرضاء الدوافع، فإشباع الدافع يؤدى إلى انفعال سار، بينما الحرمان منه يؤدى إلى انفعال مؤلم أو مكدر.

( التغيرات الفسيولوجية من أهم مظاهر الانفعال ( ( أم ( ) مع التعليل.... ث ع 2001م ؟  دور ثاني 2008
1- زيادة سرعة ضربات القلب .              2 -  ارتفاع ضغط الدم .
3- زيادة سرعة التنفس .                       4-  أتساع حدقة العين .

5- زيادة السكر في الدم .                  6-  تحويل الدم من المعدة والأمعاء إلي المخ والعضلات.
( هات مثال ووضح من خلاله كيف يسهم تقديرنا للموقف في تشكيل الخبرة الانفعالية وتفسيرها؟ دور ثاني2008 أول 2010
تقديرنا للموقف يسهم في تشكيل خبرتنا الانفعالية وتفسيرنا له بناء على معرفتنا وإدراكنا لطبيعته، مثال1: لو أن أحداً شاهد سيارة مسرعة تنحدر نحوه سوف يصاب بالخوف الشديد ولكنه عندما يعلم أنها جزء من لعبة في الملاهي ولن تصل إليه يقل خوفه.

( التعبيرات الانفعالية خاصة تعبيرات الوجه تخدم عملية التخاطب ( ( أم ( ) مع التعليل.. ث ع دور ثاني 2007م ؟ الإجابة : العبارة (()ث ع دور أول 2008م أول 2010
تلعب التعبيرات الانفعالية وخاصة (تعبيرات الوجه) دوراً أساسياً في عملية التخاطب التي تتمثل في عملية إرسال واستقبال يتم تبادلها بطريقة مباشرة بين الأفراد، وهى تخدم عملية التفاعل الاجتماعي بين الأفراد لأن إظهار الشخص لانفعاله يساعد الآخرين على الاستجابة الملائمة له.

مثال: رؤيتك لوجه شخص خائف تدفعك لمساعدته أما رؤيتك لوجه شخص غاضب فتدفعك للابتعاد عنه والحذر منه.

( وضح كيف يمكن قياس وتقدير الانفعالات؟.......ث ع دور أول 2006, السودان 2007 دور ثاني 2009
1- الطابع الوجداني: الذي يتراوح بين طرفين أحدهما السرور والآخر الحزن أو الكدر.

2- الشدة أو الحدة: حيث تختلف درجة الانفعال من حالة الاستثارة المنخفضة أو المتوسطة أو الشديدة

3- المدة أو الاستمرار: تختلف الاستجابات الانفعالية من حيث الفترة التي تستغرقها فقد تطول أو تقصر.

4- البساطة أو التعقيد: قد تكون الانفعالات المثارة في موقف معين بسيطة يمكن تمييزها والفصل بينها، أو معقدة ومتداخلة يصعب الفصل بينها.

( تساعد الانفعالات على التكيف مع ظروف البيئة الخارجية ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ثاني 2010
( العبارة ( )  فالانفعالات تساعد الفرد على التكيف مع ظروف البيئة الخارجية والتوافق النفسي والاجتماعي مع الآخرين فالخبرة الانفعالية 
السارة تشجعه على بذل الجهد والكفاح والخبرات الانفعالية المكدرة تعلمه تجنب المواقف المسببة للضيق

( للخبرة الانفعالية تأثير على الأداء التكيفي والمعرفي للفرد (حلل هذه العبارة). دور ثاني 2007 ؟ ث ع دور أول 2009م .

أوضحت الدراسات والبحوث النفسية أن الخبرة الانفعالية لها تأثير كبير على الأداء التكيفي والمعرفي، وأن العلاقة بينهما (علاقة منحنية)

1- فالخبرة الانفعالية إذا كانت ضعيفة ومنخفضة فإن الأداء العقلي يكون ضعيفاً بسبب قلة الاهتمام والتركيز.

2-  كما أن الخبرة الانفعالية إذا كانت على درجة عالية أو مرتفعة فإن الأداء العقلي يكون ضعيفاً أيضاً بسبب شدة التوتر التي تشتت الانتباه والتفكير.

3- في حين يصل الأداء العقلي إلى أعلى مستوى مع وجود درجة متوسطة من الانفعال.
( يعد الإحساس ابسط العمليات المعرفية. لماذا ؟  ث ع 1995م

(حدد المقصود بالإحساس ؟ السودان 2007 ؟

الإحساس  عملية يتم بها اكتشاف المثيرات والمنبهات والتميز بينهما

لأنه الخطوة الأولي لجميع العمليات المعرفية التالية الأكثر تعقيدا مثل الانتباه والإدراك والتعلم والذاكرة

( أكدت البحوث العلمية أن حواس الإنسان  خمسة.. ( ( أم ( ) مع التعليل ث.  ع 1995/2007م أول 2010
كان الاعتقاد السائد قديما أن حواس الإنسان خمسة هي (السمع والبصر والتذوق والشم واللمس). ولكن البحث العلمي الحديث يؤكد أن حواس الإنسان أكثر من خمس، وقد حصرها العلماء في إحدى عشرة حاسة تتمثل في أربع حواس تقليدية هي (السمع والبصر والشم والتذوق) أما حاسة اللمس فهي تشتمل علي خمسة أنظمة حسية متخصصة تتصل بالجلد هي (التلامس والضغط والحرارة والبرودة والألم)
كما أضافوا حاستين متصلتين بالجسم ولذلك تسميان (الحاستان الجسميتان) وهما
(الإحساس بالحركة) والذي يفيد في معرفة الإنسان لوضع جسمه أثناء الحركة،
و(الإحساس بالتوازن) والذي يفيد في معرفة اتجاه الجسم عند الدوران أو الميل أو التأرجح وغير ذلك من الحركات التي تؤدى إلى تغير وضع الرأس والجسم بالنسبة للأرض وما يصاحب ذلك من شعور بفقدان التوازن أو الدوار والغثيان

(  (تختلف نظرة علماء النفس إلى عملية الإحساس عن غيره من العلماء) دلل على ذلك بمثال. دور ثاني 2009
تختلف دراسة عالم النفس للإحساس عن دراسة عالم الفسيولوجيا، فالأخير ينصب اهتمامه على نشاط عضو الحس، بينما عالم النفس يهتم بمعرفة طبيعة الإحساس ذاته وخصائصه.

( بم  تفســر ..  جميع المثيرات لا تستدعي بالضرورة إحساسنا  

لا تستدعي جميع المثيرات إحساسنا فنحن لا نحس بالتراب الذي يقع على جلودنا دائما وأحيانا لا نسمع تكتكة ساعة اليد . أطلق العلماء على مستوى أو شدة أو درجة المثير اسم العتبة
( حدد المقصود بالعتبة المطلقة ث ع 1998/  2008

هي التي يصل فيها المثير إلى أدنى حد بشرط أنه يكفي للإحساس .

مثال : طبيب الأذن عندما يفحص السمع عند بعض الأفراد فإنه يستخدم أدوات تصدر أصوات منخفضة ثم تبدأ في الارتفاع حتى يصل إلى الدرجة التي يبدأ معها المفحوص في سماع هذا الصوت .

نحن لا نحس بلمس ذرات الغبار ولا نسمع صوت النمل لأنه دون العتبة المطلقة .
( العتبة الفارقة  الفرق في التنبيه أو الاستثارة ويكون الفرد على وعى بوجود فرق بين مثيرين

مثال/ الفرق بين صوتين مختلفين في الدرجة والشدة0

( العتبة القصوى   أعلى قوة للمثير أو المنبه, كالصوت في أعلي درجاته0

( أستطاع العلماء توفير معلومات دقيقة لتحديد العتبات القصوى( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع 2006م والسودان 2007 ؟
1- أن اقتراب المثير إلى مستوى العتبة القصوى يجعله مؤلما0
2- أن المثير البالغ في الشدة قد يؤدي إلى إيذاء عضو الحس أو إتلافه0
( استطاع العلماء تقدير نسبة العتبة الفارقة لأغلب الحواس. وضح ذلك.

توصل العالم (فيبر) من خلال تجاربه إلى وجود قيمة ثابتة تمثل نسبة العتبة الفارقة للمثير الحالي وهى نسبة (1/10) أو العشر، فإذا كنت تضئ غرفة بخمسين شمعة مثلاً فإن العتبة الفارقة هي خمس شمعات، وإذا كنت تضيئها بمائة شمعة فإن العتبة الفارقة تكون عشر شمعات.

( لكل حاسة جهاز استقبال يسمي المستقبل .. فما المقصود ب (المستقبل)  ؟

ج -  المستقبل : عبارة عن مجموعة الخلايا العصبية التي تستجيب بطريقة خاصة لنوع معين من الطاقة .. فمثلا : شبكية العين هي المسئولة عن اكتشاف واستقبال النور.

( بما تفسـر ..معظم أجهزة الاستقبال الخاصة بالحواس تقع في أماكن داخل الجسم ؟

تقع معظم المستقبلات في أعضاء الحس المختلفة في أماكن داخل الجسم لحفظها من إصابتها أو تلفها باستثناء بعض المستقبلات الحسية الجلدية  فمثلا : فشبكة العين تقع في مؤخرة مقلة العين يحيط بها أنسجة وعظام وشعر ولحمايتها من التلف .
( يتعامل المخ مع كل أنواع الطاقة التي تستقبلها أجهزة الحس  ( ( أم ( ) مع التعليل ؟

( العبارة خطأ ) لأنه بعد قيام الحواس باكتشاف المثير واستقباله يتم تحويله إلى إشارات كهربية وكيميائية حتى يتمكن الجهاز العصبي (خاصة المخ) من التعامل معها .. ويتم نقل هذه الطاقة إلى المخ من خلال العصب الحسي المختص فلكل حاسة عصبها الحسي الخاص بها كالعصب السمعي والعصب البصري .. هكذا .

( تحويل الطاقة خطوة لازمة لكي تتم عملية الإحساس .. ( ( أم ( ) مع التعليل ؟(العبارة ()
بعد اكتشاف المثير واستقباله يتم تحويله لنوع أخر من الطاقة ( فيزيائية – كهرو مغناطيسية) وتقوم خلايا الاستقبال الحسي بتحويل هذه الطاقة إلي إشارات كهربائية وكيميائية ويتم نقل هذه الإشارات للمخ عن طريق العصب الحسي المتخصص ( السمع – عصب سمعي) – عصب بصري
(يمكن لعملية الإحساس أن تتم دون وصول الإشارة إلى المخ.( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور ثاني 2008 ثاني 2010
ج – ( العبارة صحيحة ) عندما تنتقل الإشارات الكهربية الكيميائية الدالة علي المثير إلى المخ فإنها تؤدى إلى تنشيط جزء من المخ يتولى تسجيل هذه الإشارات كإحساس وبدونها لا يتم الإحساس تمهيدا للعمليات الأكثر تعقيدا الانتباه والإدراك .
( للانتباه عدة خصائص .. وضح مستعينا بمثال ..ث ع 2004 دور ثاني 2007, السودان 2008 ؟

مثال : نفرض أنك في مكان مزدحم ملئ بالمنبهات والمثيرات مثل فناء المدرسة أثناء الفسحة حيث يوجد الكثير من الناس والأصوات والضوضاء والهواء والمطر والسيارات ولكن بمجرد أن ينادي شخص على آخر باسمه فإنه يلتفت نحو مصدر الصوت

من المثال السابق تتضح خصائص الانتباه التالية :

{1} الانتباه عملية انتقاء للمثيرات أو المنبهات .

{2} الانتباه عملية إدراك مبكرة لأنه في منزلة وسط بين الإحساس والإدراك  .

{3} مـدى الانتباه : تعني كم مثير يمكن للشخص أن ينتبه إليه في المرة الواحدة، يمكن للشخص أن ينتبه لعدد من المثيرات يتراوح من 5 إلي 9 ما يعرف بالقانون(7±2)السحري

( يعتقد البعض أن الضوضاء عامل مشتت للانتباه هل تتفق معهم في هذا الرأي ولماذا ؟ ث ع دور أول 2005//2007م أول 2009

1) نوع الضوضاء :- فالضوضاء المتواصلة أقل تأثيرا من المتقطعة0

(مثال) (التركيز في القراءة أثناء سير القطار )0

2) نوع العمل :- الأعمال العقلية (حل مسائل رياضية) أكثر تأثيرا من الأعمال الجسمية والبسيطة0

3)إدراك الفرد للضوضاء :- إذا كان الفرد يدرك إن الضوضاء جزء من طبيعة العمل فأنها لا تؤثر فيه مثال (العامل في المصنع وصوت الآلات )0

4) دوافع الفرد للعمل :- كلما كانت دوافع الفرد  قوية فأنه ينتج في الضوضاء مثلما ينتج في الهدوء و يبذل جهدا كبيرا كلما ذادت قوة الأثر المشتت للانتباه
( برهن بثلاث أدلة علي أن الفرد يمكن أن يستطيع القيام بعدة أعمال في وقت واحد 2002 دور أول 2006, السودان 2008]

1) الانتباه لمثيرين مألوفين ومتوقعين:(سماع أغنية من الراديو وقيادة السيارة في طريق مألوف )

2)الانتباه لمثيرين يرتبطان معا ويتطلبان أداء متكاملا:-ملاحظة كاتب الآلة الكاتبة للوحة مفاتيح الآلة وملاحظته للنص الذي يريد كتابته.

3) الانتباه لمثيرين أحدهما يتطلب استجابة أوتوماتكية تصدر تلقائيا

(كأن يتحدث السائق مع الشخص الجالس بجواره أثناء قيادة السيارة )

4)الانتباه لمثيرين يمكن التحول من أحدهما للآخر بسرعة:-

التحدث أو الاستماع إلى شخصان في وقت واحد فإنه يركز مع الأول ثم يتحول إلى الثاني)

( بين كيف يمكن الاستفادة من العوامل الداخلية الذاتية المؤثرة في الانتباه في تصميم إعلانات جديدة ؟ ثاني 2006 ثاني 2010
1)الدوافع :- تلعب الدوافع والميول والحاجات والرغبات دورا في توجيه انتباه الشخص نحو مثيرات معينة 0 مثال :- الشخص الذي لا يعمل يكون أكثر انتباها لإعلانات الوظائف.
2) التأهب  : حيث يتوقع الشخص وصول أحد زملائه فإنه ينتبه إلي وقع الخطوات على السلم.

3) التعود:  حيث يتعود الشخص على استجابة معينة لبعض المثيرات فإن هذه المثيرات تكون أكثر لفتا للانتباه :  مثال الاستماع إلى جملة باللغة العربية في فيلم أجنبي.
4) الراحة والتعب يكون الشخص أكثر انتباها إذا حصل على الراحة ويكون أقل انتباها في حالة التعب
( بين كيف يمكن الاستفادة من العوامل الموضوعية الخارجية المؤثرة في الانتباه في تصميم إعلانات جديدة ثاني 2009أول 2010
1) طبيعة المثير صورة الإنسان أكثر جذبا للانتباه من صورة الشيء الجامد .

2) تغير المثير :- المثير المتغير أكثر جذبا للانتباه من المثير المتكرر على وتيرة واحدة.
3 ) موضوع المثير : الصفحتان الأولى والأخيرة أكثر جذبا للانتباه من الصفحات الداخلية في الجريدة
4) حركة المثير :- فالمثير المتحرك أكثر جذبا للانتباه من المثير الثابت 
5) شدة المثير :- المثير القوى اشد جذبا من للانتباه من المثير الضعيف.
( الإدراك  عملية معرفية تخلع معنى ودلالة على المثيرات التي يتم الإحساس بها أو الانتباه إليها(فهو الذي يقوم بتفسير المثيرات الحسية على نحو يمكن فهمه)
قوانين الإدراك  يعود الفضل في  الاهتمام بدراسة  قوانين الإدراك إلى مدرسة الجشطلت التي توصلت إلى مجموعة من القوانين 0
توصلت مدرسة الجشطلت إلي قانون أساسي للإدراك( ( أم ( ) مع التعليل ثاني 2010
 أولا :- القانون الأساسي للإدراك (الكل أكبر من مجموع أجزائه) ويعنى ذلك أننا ندرك الشكل الكلى للمثير ولا ندركه كأجزاء منفصلة0 

مثال: فأنت عندما تقرأ كلمتي ( أب - باب) وهما مؤلفتان من نفس الحروف فأنت لا تدركهما كحروف منفصلة وإنما كوحدات كلية0 وبناءا علي ذلك أمكن التوصل إلى قوانين الإدراك الأخرى

ثانيا: قانون الشكل والأرضية 

يوجد في موقف الإدراك مثير أساسي له خصائص بارزه يسمى الشكل ومثير أقل بروزا يسمى أرضية وهو الخلفية التي يظهر عليها الشكل0

مثال:- 1- فى الأغنية يكون صوت المطرب (شكل) والموسيقى المصاحبة له ( أرضية)0

*ويحدث غموض إدراكي إذا تساوى الشكل والأرضية في البروز فالإنسان لا يستطيع أن يرى الفراشة الخضراء على ورقة الشجرة الخضراء0
ثالثا:- ثبات الإدراك   

يدرك الإنسان الأشياء من حوله كأنها ثابتة في حجمها وشكلها ولونها رغم أنها دائمة التغير تبعا لدرجة بعدها أو قربها من عضو الحس0

مثال:- راكب الطائرة يدرك السيارات والمنازل في أحجامها الطبيعية رغم أنها تبدو كأنها صغيرة  

رابعا:- قوانين التجميع.

ما الظاهرة الإدراكية التي يشير إليها كل شكل مما يأتي وبين الاستفادة منها؟ ث ع 2005
قانون الإغلاق: يميل الشخص إلي إدراك المثيرات الناقصة على أنها كاملة وذلك بسد الفجوات والثغرات فيها بحيث يصبح لها معنى ودلالة.            (مثال)

مثال : إدراك الكلمة الخطأ في الكتاب المطبوع إدراكا صحيحا0

قانون السياق: يدرك الشخص معنى مثير وفقا للمثيرات التي تسبقه أو تصاحبه أو تلاحقه 
 في هذا الشكل إذا قرأناه أفقيا في سياق الحروف الهجائية يكون حرف B    وإذا قرأناه رأسيا في سياق الأعداد الحسابية يكون رقم 13 .                                                                                                                                               

أهميته:1)  ساعدنا هذا القانون على إدراك الكلمات المطبوعة خطا إدراكا صحيحا.  

2) يساعدنا على إدراك معاني الكلمات الجديدة أو الغير مألوفة أو الصعبة  

الخداع الإدراكي هو اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا وجود لها في عالم الواقع  ( (  أم  ( ) مع التعليل ث ع دور ثاني 2006 دور ثاني  2007 ( العبارة خطأ) ثاني 2009
أ) الخداع الإدراكية    هو سوء تأويل وتفسير للمثيرات باعتبارها تنتمي إلي عالم الواقع. إذا فهو إدراك حي خاطئ. وهو ظاهرة نفسية طبيعية يتعرض لها معظم الناس.     

ومن أشهر الخداعات الإدراكية. خداع الطول (موللر-لاير)  
               ( أ )
                 (ب)
فأنت تدرك أن الخط الأسفل(ب) أطول من الخط الأعلى( أ ) رغم إنهما متساويا ولكن الذي يؤثر في إحداث الخداع هو اتجاه الأسهم.

ويستفاد منه في الديكور حتى نجعل المحل الصغير يبدو كأنه واسع0

 * وقد ترجع بعض الخداعات إلى عوامل خارجية: فالعصا في الماء تبدو منكسرة حسب قانون الانكسار0 

* وقد يرجع إلى عوامل داخلية ذاتية:( التوقع أو التأهب) فإذا كنت تتوقع وصول زميل لك فأنك تظن الشخص القادم هو زميلك0
الهلاوس  سوء تأويل للمثيرات باعتبارها تنتمي لعالم الواقع  ( (  أم  ( ) مع التعليل ث ع دور أول 2008الإجابة ( العبارة خطأ)
(ب) الهلاوس هي اضطرابات سلوكية يدرك فيها الشخص مثيرات لا وجود لها في عالم الواقع 

قد تكون هلاوس بصرية أو سمعية أو لمسية..............الخ0 

والهلاوس من علامات الذهان(المرض العقلي) ويعانى منها مدمني المخدرات. 

وبعض المرض بالحمى الشديدة تصدر منهم هلاوس ولكنها أمر طبيعي ولا تدل على خطر لأنها تزول بزوال المرض أو الحرمان الحسي.

 (كالبقاء في كهف مظلم لفترة طويلة) .

( يحدث الغموض الإدراكي كلما اختلف الشكل عن الأرضية. (     ) ( (  أم  ( ) مع التعليل أول 2010
إذا تساوي الشكل مع الأرضية في البروز فتحدث ظاهرة (الغموض الإدراكي). فمثلاً: يصعب إدراك الجرادة الخضراء على أوراق الشجر الخضراء، بينما يسهل إدراك الكتابة بالطباشير الأبيض على السبورة السوداء.
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( التعلم  تغير شبه دائم في الأداء يحدث نتيجة استجابة لمثير أو موقف ويكون نتيجة الخبرة أو الممارسة أو التدريب)

( بم تفســر .. ليس كل تغير في الأداء يعد تعلما ؟أول 2010
1- أن يكون التغير في الأداء شبه دائم لأن التغييرات السلوكية الطارئة أو المؤقتة نتيجة التعب أو تناول عقار معين لا تعد تعلما .

(حدد الشروط الواجب توافرها لحدوث التعلم ؟

ج - شروط حدوث التعلم ما يلي :  1- النضج العضوي .
2- النمو العقلي .3- الدوافــــع .        4- الممارسـة .
( الفرق بين طرق التعلم القديمة وطرق التعلم الحديثة ؟

ج - اهتم عدد كبير من علماء النفس بوضع وتطوير تصورات عن كيفية حدوث التعلم الإنساني باستخدام طرق جديدة تعتمد على وصف المتعلمين أنفسهم لطرق تعلمهم بدلا من المستخدمة في تجارب التعلم القديمة والتي تعتمد على وصف العالم لطريقة تعلم الطلاب.

( أثبتت بحوث التعلم الإنساني وجود مستويات لمعالجة المعلومات .. أي المستويات تفضل استخدامه ؟ ولماذا ث ع دور أول  2007 أول 2009
المستوى السطحي للمعالجة: - يعتمد علي حفظ الطالب الحقائق والمعلومات المذكورة في النص دون إعمال عقله ولا يحاول نقد النص أو تأكيده أو التدليل عليها بمعلومات سابقة لديه .

-  يستخدم طريقة التسميع والتعلم الصم لإحساسه بأن النجاح في تذكر هذه المعلومات في المستقبل .
المستوى العميق للمعالجة: يسعى الطالب فيه للوصول لمعنى النص لمعرفة هدف المؤلف من النص من خلال :

- تحليل النص وقبول أو رفض المعلومات المقدمة فيه .

- تنظيم الأفكار الواردة بالنص وفحصها .

- الحكم على مدى نجاح المؤلف أو فشله في البرهنة على فكرته
( المستوى العميق للمعالجة يحدث مرورا بالمستوى السطحي للمعالجة .. ( ( أم ( ) مع التعليل

( العبارة صحيحة ) لأنه في وصف كيفية تناول الطلاب لمهام التعلم يراعى أن التقدم يبدأ من المستوى السطحي للمعالجة حيث التركيز على حفظ التفاصيل ويستمر التقدم حتى المستوى العميق للمعالجة حيث التركيز ومناقشة التفاصيل (التي تم حفظها) في محاولة للوصول إلى فهم عام للنص وعلي ذلك فالوصول إلى المستوى العميق للمعالجة لابد وان يحدث مرورا بالمستوى السطحي للمعالجة .

( ( الاتجاه التسلطي – الاتجاه الكشفي ) من طرق التعلم .. أيهما تفضل استخدامه؟ ولماذا ؟ أول  2008 ث ع دور ثاني 2006

	الاتجاه التسلطي
	الاتجاه الكشفي

	* يشمل طرق التعليم التي تتخذ أسلوب الشرح والتفسير وتقديم المحتوى في شكل نهائي .
* المتعلم هنا سلبي لا يبذل أي جهد ودوره هو استقبال المادة الجديدة .
	* يشمل طرق التعليم القائم على الدور الإيجابي للمتعلم .
* لا يقتصر دوره على الاستقبال فقط بل اكتشاف المحتوى الدراسي الذي يجب تعلمه .


( من أسس الاستذكار الجيد أن تكون دائما في حالة انتباه .. كيف يمكنك كطالب تحقيق ذلك . ث ع دور ثاني  2008

1) تخصيص وقت معين للاستذكار وتحاشى الاستذكار في أوقات النوم 0

ب) تخصيص مكان معين للاستذكار وتحاشى الاستذكار في أماكن النوم 0

ج) بذل بعض المجهود البدني ( كتحريك بعض أجزاء الجسم )0

د) التدريب على الاستذكار في الظروف المتغيرة ( الهدوء – الضوضاء )

ه)  التخلص من المشكلات النفسية وعدم التركيز عليها أثناء المذاكرة0

( كيف يمكنك إيجاد الرغبة في الاستذكار  ؟ دور أول 2006

1- وضع أهداف يسعى الطالب إلى تحقيقها من دراسته للمادة ( النجاح والتفوق )0

2- التنافس مع الذات ( النفس ) 3- تخصيص وقت محدد للانتهاء من استذكار المادة والحرص على تنفيذ
( المشاركة النشطة  احد أسس الاستذكار الفعال .. كيف يمكنك كطالب تحقيقها ؟ السودان 2007 ثاني 2010
أ) المراجعة :- وتكون كل فترة من الزمن لتذكر ما سبق تحصيله حتى لا يحدث نسيان0

ب) تدوين المذكرات :- عن طريق تلخيص ما تقرأ وتدون الأسئلة والملاحظات

( وضح كيف يمكن كطالب استخدام طرق القراءة الجيدة ليصبح الاستذكار فعالا؟ ث ع دور ثاني 2007

1- القراءة بفهم تسهل لك عملية التعلم.

2- قراءة المادة ككل قبل دراسة التفصيلات بها.

3- الربط بين المعلومات الجديدة والمعلومات التي سبق لك دراستها.
4- معرفة المبادئ العامة التي تندرج تحتها الجزيئات.

5- استخدام العادات الجيدة للقراءة من خلال الإيقاع الصحيح لحركات العين على الكلمات المطبوعة .

( الذاكرة   عملية معرفية تعنى تخزين ما تم اكتسابه من معلومات عن طريق التعلم لفترة من الوقت وقد تطول أو تقصر 0ويسمي ذلك  بالحفظ أو الاحتفاظ 0(الجانب الإيجابي)

( تتصف الذاكرة الفورية أو اللحظية بطول مداها الزمني ..((أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع دور ثاني 2006 ( العبارة خطأ )

* وهي الذاكرة التي تحتفظ بالمثيرات في صورتها الخام الأولية ، ولهذا فهي مصاحبة لعملية الإحساس .
* المدى الزمني فيها أقل من ثانية ما لم يتم نقلها إلى ذاكرة المدى القصير .* تصنف حسب عضو الحس فهناك الذاكرة الفورية السمعية ، الذاكرة الفورية البصرية .
( توصف الذاكرة قصيرة المدى أنها منضدة عمل .. حلل العبارة السابقة ؟ ث ع دور أول 2008  دور ثاني  2008

لأن في ذاكرة المدى القصير يتم التعرف علي المعلومات الواردة من الذاكرة الفورية والمعلومات المسترجعة من الذاكرة طويلة المدى لكي تستخدم .

 تحتوى فقط علي المعلومات التي تكون تحت الاستخدام حاليا

- فلا يمكن لأي عملية عقلية أن تتم بنجاح ما لم نحتفظ بالمعلومات في الذاكرة قصيرة المدى التي تتطلبها هذه العملية .

فمثلا : فلا يستطيع أي فرد إجراء أي عملية حسابية إلا إذا استطاع أن يحتفظ في الذاكرة قصيرة المدى بالمعطيات والمطلوب ويستدعى من الذاكرة طويلة المدى القواعد الرياضية اللازمة للحل والتي سبق حفظها .

(  تتصف الذاكرة قصيرة المدى بالاتساع المحدود والدوام المحدود. وضح ذلك؟

الاتساع المحدود   تتصف بإمكانية احتوائها على كمية محدودة من المعلومات التي تأخذ شكل وحدات صغرى كالأرقام أو الكلمات ( شكل جملة واحدة مكونة من عدد من الكلمات ) بحيث تتراوح عدد الوحدات التي تحتويها هذه الذاكرة بين (9,5) وحدات.

الدوام المحدود  تحتفظ الذاكرة قصيرة المدى بالمعلومات لفترة زمنية محدودة حوالي (30 ) ثانية , حيث تزول المعلومات من الذاكرة قصيرة المدى ما لم يتم تسميعها أو استخدامها في الذاكرة قصيرة المدى0

( توصف الذاكرة طويلة المدى بأنها أهم أنواع الذاكرة  حلل هذه العبارة ثاني 2010
هي التي تحتفظ بالمعلومات المختلفة لفترات زمنية طويلة تمتد لسنوات و ربما لأخر العمر , فعندما يواجه الفرد موقفا يعتمد فيه على خبرات سابقة أو معلومات مختزنة فأنه يستدعيها من ذاكرته بعيدة المدى لتداولها في الذاكرة قصيرة المدى ويتم ربطها بغيرها أو الاستدلال منها أو تضمينها في أفكار أو عمليات أخرى0

* ومن أمثلة المعلومات المختزنة في الذاكرة طويلة المدى اسمك ,وأسماء أقاربك ,عنوانك ,طعم عدد كبير من المأكولات ,
 ( تتبع مراحل عمل الذاكرة ؟أول 2006ثاني 2009أول 2010
* مرحلة الاكتساب : وفيها يكتسب الفرد المعلومات و يضعها في الذاكرة 

* مرحلة التخزين : وفيها يتم استبقاء المعلومات0

* مرحلة الاسترجاع : وفيها نستعيد المعلومات التي تم تخزينها

( بين كيف يمكن قياس الذاكرة مستعينا في ذلك بالأمثلة ؟ ث ع 1996/ 2001دور أول 2007

(1) التعرف : أن يطلب من الشخص أن يتعرف على عدد من المنبهات معروضة بين منبهات أخرى سبق له أن تعرض لها سابقا .
مثال : ما يحدث عند اختبارك بطريقه الاختيار من متعدد فأنت تتعرف على الإجابة الصحيحة التي سبق لك دراستها من بين عدد أخر من الإجابات غير الصحيحة .

(2) الاستدعاء : أن يطلب من الشخص أن يسترجع معلومة أو معلومات سبق التعرض لها في فترة سابقة . مثال ذلك : "عند سؤالك عن معلومات تاريخية أو نظرية رياضية "
( النسيان احد الصعوبات التي تواجه الطلاب .. بين المقصود به والعوامل التي تساعد علي حدوثه ؟ ث ع 1998 /2003

دور ثاني 2007 السودان 2008/ أول 2009

(النسيان    فقدان دائم أو مؤقت للمعلومات التي تم تخزينها وعدم القدرة على استدعائها أو التعرف عليها 
عوامل النسيان    
1- التضاؤل    ترك المعلومات في الذاكرة لفترة طويلة دون أستخدام0

2- التشويه    هو تخزين المعلومات بصورة خاطئة وهو يرتبط باللغة(تهجي الكلمات) 0

3- الكبت   يحاول الشخص نسيان موقف معين سبق أن تعرض لها( نسيان مدفوع ) لأنه يعتمد دوافع لا شعورية لدي الفرد ويلعب دور الحيلة الدفاعية ضد تهديد الذات 0

4- التداخل      تداخل المواد المختزنة بعضها مع بعض.

( النمو والارتقاء الإنساني

هو سلسلة متتابعة من التغيرات والتطورات( المرئية أحيانا وغير مرئية أحيانا أخري) وهذه السلسة مرتبة ومنظمة يمر بها كل إنسان تهدف إلى الارتقاء واكتمال النضج  في مختلف الوظائف الحسيه والإدراكية والحركية والعقلية والانفعالية والاجتماعية

( حدد المقصود بالنمو التكويني أو الكم مستعينا بمثال ؟ ث ع دور أول 2007
هو النمو الذي يحدث في الحجم والشكل بحيث يمكن ملاحظته .
مثل ملاحظة زيادة الطول أو الوزن
(حدد المقصود النمو الوظيفي ث ع دور أول 2009
 هو الذي يحدث في الوظائف الجسمية والعقلية والاجتماعية والانفعالية والتي لا نلاحظها بالرؤية ولكن نستدل عليها من ملاحظة التغير في السلوك والأداء.

( استخلص ثلاث فوائد لدراسة وفهم مبادئ وقوانين النمو والارتقاء الإنساني ؟ ثاني 2007 دور ثاني 2009
1- يسهل عمليات تربية النشء وتوجيه سلوكهم والتنبؤ بمظاهره في مراحل العمر 0
2- يساعد على وضع المناهج والمقررات الدراسية الملائمة لهم0

3- يسهل التعامل مع المسار الطبيعي للنمو بدلا من العمل في اتجاه قد يعرقله0

( يسير النمو في مراحل محددة. ((أم ( ) مع التعليل ؟
( العبارة() يقسم النمو والارتقاء الإنساني إلي مراحل وكل مرحلة لها خصائصها ومظاهرها وعلى الرغم من أن هناك صعوبة في تحديد بداية ونهاية كل مرحلة إلا إننا نلاحظ مراحل واضحة في حياة الإنسان مثل الطفولة – المراهقة- الرشد والشباب – و أوسط العمر الكهولة والشيخوخة والهرم وحتى نتعرف على الظروف بين مرحلة وأخرى نقارن منتصف أي مرحلة بمنتصف مرحلة اخرى0
( يختلف الأفراد فيما بينهم رغم أنهم يمرون بنفس المراحل.((أم ( ) مع التعليل ؟

( العبارة ( ) لأن  هناك فروق فردية في معدلات النمو  فبرغم أن جميع البشر يمرون بنفس المراحل إلا أنهم يختلفون فيما بينهم من حيث السرعة والبطء ..

فالأفراد مختلفون من حيث الطول مثلا فمنهم الطويل ومنهم القصير ومنهم من هو متوسط.
( النمو عملية مستمرة ومتصلة وشاملة .. ناقش ؟

النمو عملية مستمرة من لحظة الحمل وحتى الوفاة فكل إنسان ينمو يوما بعد الأخر ولكن بمعدلات مختلفة.

النمو عملية متصلة  فكل مرحلة من مراحل النمو تتوقف على ما قبلها وتؤثر فيما بعدها .

النمو عملية شاملة لجميع نواحي الإنسان فلا يمكن مثلا أن تنمو الأيدي ولا تنمو الأرجل ولا يمكن أن ينمو العقل دون أن ينمو الجسم  .

( ما النتائج المترتبة علي ..
محاولة تدريب الفرد على تخطى مرحلة من مراحل النمو قبل أوانها 

حيث يتبع الأفراد ( في نموهم وارتقائهم ) نمطا متشابهاً :
- إن التطور العام للنمو والارتقاء لا يتغير باختلاف الأفراد فكل إنسان يمر بنفس المراحل النمائية وإن كانت معدلات النمو مختلفة من شخص لآخر .(*) أوضحت الدراسات أن أي محاولة لتدريب الفرد على تخطى مرحلة من مراحل النمو قبل أوانها يمكن أن يؤدى إلى عجز الطفل أو تشويهه جسميا وانفعاليا واجتماعيا .

( معدلات النمو ثابتة في كل مراحل النمو والارتقاء الإنساني ((أم ( ) مع التعليل ؟ 2008 أول 2010
على الرغم من أن النمو والارتقاء يتم في تتابع وترتيب منظم محدد إلا أن معدلات النمو ليست ثابتة أو واحدة فمعدلات النمو الجسمي تكون سريعة جدا في بداية الميلاد وحتى منتصف مرحلة الطفولة ثم تبطئ ثم ترتفع بشدة في مرحلة المراهقة تثبت بعد الرشد ويختلف النمو عند الفرد ذاته فقد يكون نموه العقلي سريعا بينما نموه الجسمي بطيئا.
( النمو عموما يسير من الخاص إلي العام .((أم ( ) مع التعليل ث ع 1995 / 2003 ؟ (()

( من أهم قوانين النمو أنه يسير في اتجاهات محددة ؟ وضح ذلك؟..ث ع 1999م

( أ ) يتجه النمو من أعلى إلى أسفل : أي من الرأس إلى القدم ولذلك تنمو أصابع اليدين قبل أصابع القدمين ، 
( ب ) يتجه النمو من الداخل إلى الخارج : أي من المركز إلى الأطراف .

مثال : يتم نمو القلب والرأس والجذع عند الجنيين قبل الأطراف 

(جـ) يتجه النمو من العام إلى الخاص : أي من الكلى إلى الجزئي والنوعي .مثال : الطفل المولود يحرك جسمه كله مرة واحدة ثم يستطيع بعد ذلك أن يحرك أحد أعضاء جسمه .

مثال : الطفل يطلق كلمة ( بابا ) على كل الرجال وكلمة ( ماما ) على كل النساء .

( هل تعتقد أن الوراثة تؤثر في عمليات النمو والارتقاء الإنساني ؟ برر لوجهة نظرك ؟

فالوراثة تعنى انتقال السمات الوراثية من الآباء إلى الأبناء فكل منا يرث من أبويه وأجداده صفات وراثية تنتقل إليه عن طريق ما يسمي الجينات التي تحملها الكرموسومات الموجودة في نواة الخلية الإنسانية فكل منا يرث طوله وذكائه ولون شعره ولون بشرته ... وغيرها من الصفات الوراثية .

( ماذا يحدث لو : نقص إفراز الغدة الدرقية في مراحل الطفولة . ث ع دور ثاني 2007 ؟

لو حدث نقص في إفرازها في الطفولة فإنه
1- يؤخر نمو الطفل       2- وتضعف قدرته العقلية والعضلية            3- ويؤخر المشي والكلام .
لو حدث زيادة في إفراز هذه الغدة فإنه
يؤدي إلى زيادة معدل التمثيل 2- وسرعة التنفس وزيادة ضربات القلب 3- والحدة في الانفعال .
( للبيئة تأثير مباشر وغير مباشر على النمو والارتقاء الإنساني ((أم ( ) مع التعليل ثاني 2006 ؟( العبارة ()ثاني2010
كما أن للوراثة تأثير على النمو كعامل مؤثرا داخلي فإن للبيئة كعامل مؤثرا خارجي  تأثير مباشر وغير مباشر على النمو والارتقاء فإذا كانت البيئة حالمة وغنية بالإمكانيات ساعد ذلك على زيادة النمو واضطراره والعكس صحيح فكلما كانت البيئة فقيرة وغير صالحة للتنشئة والنمو أثر ذلك سلبيا على نمو وارتقاء الإنسان.

( للغداء دور أساسي ومهم في عملية النمو .((أم ( ) مع التعليل أول 2006 ؟  ( العبارة () دور ثاني 2008 
1- يساعد في بناء خلايا الجسم ونموها وتعويض التالف منها .

2- يساهم في أعطاء الجسم الطاقة اللازمة له .

3- يساهم في وقاية الجسم في كثير من الأمراض الناتجة عن نقص الفيتامينات والأملاح .

فكما يؤثر نقص الغذاء سلبا على نمو والارتقاء فأن زيادته أيضا عن المعدل الطبيعي المناسب للجسم يضر به ويؤدى لعواقب وخيمة .

( وضح العلاقة بين النضج والتعلم مدعما إجابتك بمثال ؟

هي التغيرات التي تؤدى إلى اكتمال النمو سواء كانت جسمية أو عقلية أو انفعالية أو اجتماعية حتى يكتمل النمو.  والنضج شرط أساسي للتعلم واكتساب الخبرة.

مثال الطفل لا يستطيع لعب الكرة وهو غير قادر علي الوقوف والنهوض.

( وضح بالمثال العلاقة بين النمو والتعلم ؟

التعلم يعنى اكتساب خبرة تؤدى إلى تعديل في السلوك أو الأداء والعلاقة بين التعلم والنمو قوية لأن كل فرد منا في عملية نموه وارتقائه يتعلم يوميا العديد من الخبرات والمعارف والمهارات التي تساعده على مزيد من النمو .  مثال - تعلم الأعداد يساعد على فهم عمليات الضرب والقسمة والجمع والطرح وهذا كله يساعد في تعلم قواعد الحساب التي تساعد في اكتساب مهارات البيع والشراء
( للتربية الجنسية السوية دور مهم في حياة المراهق .. هل تؤيد أم تعارض ؟ اذكر مبرراتك ؟ ث ع دور أول 2007

التربية الجنسية السوية تلعب دورا هاما في توقيع التغيرات الجنسية قبل حدوثها .
1- فهي تقي المراهق من الوقوع في القلق الممتزج بمشاعر الإثم والألم 
2- وتجعل المراهق يتقبل علامات النضج الجنسي واتخاذ المكانة والدور الاجتماعي الملائم .
3- تجعل المراهق لا يشعر بالإثم عند الشعور بالميل نحو الجنس الآخر .
4- تجعل المراهق يحسن التحكم في مشاعره وفقا لتقاليد المجتمع .
5- تبعد المراهق عن مواقف الإثارة الجنسية التي تستنفذ طاقته وقوته وحيويته كالأفلام والصور الجنسية
( ما النتائج المترتبة علي وجود فروق فردية في النمو الجنسي والجسمي في مرحلة المراهقة ث ع دور ثاني 2006؟

حيث توجد فروق فردية بين المراهقين في البداية أو النهاية لاكتمال النضج الجنسي أو الجسمي فبعض الأفراد يبدأ نضجه مبكرا ويسرع في اكتمال نموه بينما البعض الآخر يبدأ متأخرا ويستغرق وقتا أطول في نموه .

(*) وقد يترتب على هذه الفروق في النمو مشكلات نفسية واجتماعية نتيجة عدم الوعي بوجود فروق فردية لذلك فلابد للشخص أن يقبل نفسه كما هي لا يقارن نفسه بغيره لأن نمو كل فرد يتحكم فيه متغيرات وراثية وبيئية لا يمكن التحكم فيها بسهولة .

( استخلص ثلاث عمليات عقلية يستطيع الفتي والفتاه القيام بها في مرحلة المراهقة ؟ أول 2006 أول 2010 ثاني2010
التذكر في مرحلة المراهقة يكون ألياً قائم على الحفظ  . ( ) ( (  أم  ( ) مع التعليل ؟  (العبارة ()  أول 2009

تمثل المراهقة المرحلة النهائية للارتقاء العقلي .

- أطلق جان بياجيه عليها اسم "مرحلة العمليات الصورية" .

1- تتسم هذه المراحل الطابع المنطقي والتفكير التجريدي بعيداً عن المحسوسات .

2- التذكر في هذه المرحلة ليس أليا وإنما قائم على المنطق والفهم  .

3- تتسع قدرة المراهق على التخيل ويظهر ذلك واضحا في عمق كتاباته 

4- تزداد قدرة المراهق علي حل المشكلات ووضع الفروض لحلها ولكن تنقصه الخبرة.

( استعرض بعض مظاهر النمو والارتقاء الاجتماعي في مرحلة المراهقة ؟

1- يستطيع المراهق أن يعبر عن أفكاره بعدد قليل من الرموز المجردة مثل الولاء.

2- تتميز هذه المرحلة في بدايتها بقدرة المراهق علي النظر للممكن كما لو كان واقع .

3- يتبنى المراهق لنفسه فلسفة مثالية للحياة ويلتزم فيها بمجموعة قيم ومبادئ مثالية .

4- تبدأ مظاهر التمرد على سلوك المراهقين نتيجة قدرتهم على تصور بعض المواقف المثالية بطريقة خاصة مع عدم القدرة علي تحويلها إلى واقع .

5- مع الأيام تزداد مهارات المراهق الاجتماعية مما يساعده علي التوافق الشخصي والاجتماعي ويكون مستعداً لتحمل مسئوليات .
( حلل مظاهر التمرد التي قد تبدو في سلوك المراهقين ثاني 2009
1- تظهر ظاهرة التمرد على سلوك المراهق ضد مجتمع الراشدين نتيجة لتصوره مواقف مثالية ولكن لا يستطيع أن يحولها إلى واقع .
2- وقد فسر البعض هذا التمرد تفسيرا خاطئا على أنه نوع من الصراع بين الأجيال وأن المراهقين يحاولون الاستقلال والتوجه إلى الأقران .
3- أثبتت الدراسات أن معظم المراهقين يستقلون تدريجيا ويتخذون القدوة من الكبار حولهم بما يتفق مع قيم الوالدين ولهذا فإن أبناء المتدينين يلتزم أبناؤهم بالسلوك المتدين وكذلك الآباء الذين يمارسون بعض الهوايات يقلدهم أبناؤهم وكذلك التدخين والمخدرات.

( بنهاية مرحلة المراهقة يحقق المراهق قدراً أكبر من التوافق الشخصي والاجتماعي. ( ) ( (  أم  ( ) مع التعليل ؟  (()

مع الأيام تزداد مهارته الاجتماعية التي تتمثل في :- 1) عقد الصدقات
2) ممارسة أنواع النشاط الاجتماعي وإدراك مشاعر الآخرين 0

3) محاولة القيام بدور قريب من دور الراشد في التعامل مع الآخرين

4) البدء في التخطيط للمستقبل المهني 0

(يتسم النمو الانفعال ي في بداية مرحلة المراهقة بالاتزان الانفعالي ( (  أم  ( ) مع التعليل ؟  (العبارة خطأ)

تكون انفعالات المراهق في البداية غير مستقرة فهي مزيج من ( اندفاعات الأطفال من جهة وتحكم الكبار من جهة أخري ) وذلك بسبب التغيرات الجسمية الشديدة التي تحدث لهم في هذه المرحلة والتي تؤدى إلى الشعور بالخجل والانطواء على النفس مع ميل للشعور بالذنب والاستغراق في أحلام اليقظة.

(  يتحول المراهق مع الأيام نحو مزيد من الاتزان الانفعالي . ( (  أم  ( ) مع التعليل . ث ع 98/2004؟  (()أول 2008
1- يتحول من شخص لا يتحمل الإحباط إلى شخص يتحمل الإحباط .

2- يتحول من شخص لا يثق بنفسه إلى شخص يثق بنفسه .

3- يتحول من شخص سريع الانفعال إلى شخص يتحكم في انفعالاته .

4- يتحول من الأنانية   إلى الخيرية والتعاون مع الآخرين .

(ما النتائج المترتبة افتقاد المراهق المناخ الأسري الملائم والمساند له ؟ ث ع دور ثاني 2006  دور ثاني 2008(()

إن افتقاد المراهق للمناخ الأسري الأمن والمساند والمرشد يعرضه لمتاعب واضطرابات انفعالية تتفاوت في شدتها وتأثيرها علي شخصيته واتزانه الانفعالي ويساعده علي تلك العقبات وجود ظروف محيطة تخفف من أثار هذا الحرمان وتزوده بالحب والخبرة والشعور بالأمان مما يمكنه من النجاح في حياته العلمية والمهنية .
( هل توافق علي أن الشخصية تلك الانطباعات التي يتركها الفرد في الآخرين؟ ولماذا ؟

لا أوافقهم : لأن الشخص الواحد يترك انطباعات عديدة ومختلفة عند الناس ولهذا فمن الأفضل أن يكون فهمنا للشخصية قائم على "ما يكون عليه حقيقة الشخص"

أما الشخصية : فهي ذلك التنظيم الدينامي داخل الفرد لتلك النظم النفسية والعضوية التي تحدد أسلوبه الفريد في التوافق مع بيئته .

( مكونات الشخصية عند فرويد مكونات تشغل حيز في أجسامنا ..  ( (  أم  ( ) مع التعليل ؟
وهى نظم وظيفية متطورة ( أي لا تحتل مكاناً في أجسامنا مثل القلب و الرئة ) بل مفاهيم تحليلية يفترضها فرويد حتى تفسر من خلالها ما يحدث في تشكيل الشخصية .

( هل توافق علي أن الهو عند فرويد مكون غرائزي لاشعوري افتراضي ؟ ولماذا  ؟

ج – (نعم )  الهـو :- يمثل الطبيعة الإنسانية قبل أن تتعرض إلي تهذيب أو تعليم أو حضارة .

- يتمثل في الغرائز التي تتطلب إشباعا فورياً دون اعتبار لقواعد ومبدأ اللذة فقط- ويستمد الهو طاقته من الاحتياجات البدنية كنقص الطعام أو الجنس . - يحتل الهو وغرائزه اللاشعور

- الهو مكون افتراضي يحتوى علي الاندفاعات الغريزية والشهوات والأفكار المكبوتة التي لا نستطيع التعامل بها مع العالم الخارجي .

( يمكن تسمية (الأنا) بالجهاز الإداري للشخصية  ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع دور ثاني 2007 ( العبارة ()

( استخلص العلاقة الرئيسية بين نظامي ( الأنا) و (الهو) في نظرية فرويد ؟ دور أول 2007 ؟

هو الذي يعمل على تحقيق رغبات الهو ولكن في حدود ما يفرضه الواقع ووفقاً لمعاييره، والأنا يحكمه مبدأ الواقع حيث يسمح بإشباع الدوافع الغريزية وفقاً للقواعد والمعايير الاجتماعية أو يؤجل إشباعها إلى وقت آخر عندما تسمح الظروف واعتبارات الواقع، أو يكبتها نهائياً ويمنع إشباعها إذا كانت غير مقبولة أو محرمة، ومن هنا يمكن اعتبار الأنا بمثابة (الجهاز الإداري للشخصية).
ماذا يحدث لو : تخيلنا شخصا لا يحكم سلوكه إلا " الهو " ثاني2010 

فسنجد أنه لا يحترم القيم أو المعايير , عدواني , شهواني .. أما إذا بدأ نظام الأنا في العمل فسنجد أن الأمور قد تغيرت معه فيبدأ بالامتثال لمتطلبات الواقع يفعل ما هو ممكن وما هو مقبول وما هو مسموح به يؤجل بعض الرغبات لتتحقق فيما بعد عندما تسمح الظروف
(يقوم الأنا الأعلى بنفس الدور الذي يقوم به الأنا عند فرويد( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع دور أول 2009 ( العبارة ()

( حدد وظيفة كل من : الأنا المثالي / الضمير عند ( فرويد )ثاني 2006 ؟

1) الأنا المثالية  الذي يدفع الشخصية إلى تبني المثل العلي والمعايير الرفيعة وهو الذي يرشدنا إلى دائما إلى القيم السامية والي ما يجب أن نقوم به أو نمتنع عن القيام به0

2) الضمير    يتمثل في الشعور العميق المؤنب والمعاقب عندما نرتكب الخطاء، ويقف لنا بالمرصاد ليحذرنا من القيام بالأفعال الشائنة0

( ما النتائج المترتبة علي .. 
عدم قيام الأنا بإحداث توازن بين مكونات الشخصية ؟

ج -  - كانت الشخصية غير سوية . - تعاني من اضطرابات في الشخصية

- ظهور أشكال الصراع المختلفة

( تتفق الدراسة العلمية للشخصية مع الدراسة النظرية ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور ثاني 2006والسودان 2008؟

تختلف الدراسة العلمية للشخصية عن الدراسة النظرية في أن الدراسة العلمية لها شروط ومقومات محددة تبدأ من: 1-  تحديد ظاهرة قابلة للملاحظة.                  2- ثم ملاحظتها باستخدام أدوات مقننة.
3-  ثم إجراء التجارب    4- تحليل البيانات التي انتهت إليها التجارب
5- الوصول إلى النتائج التي تعبر عن الحقائق العلمية حول الموضوع 
( الشخصية مفهوم مجرد لا تقبل الملاحظة المباشرة ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور ثاني 2008؟ ( العبارة صحيحة )

الشخصية مفهوم مجرد مثل الذكاء و مثل الجاذبية الأرضية فكلها مفاهيم غير قابلة للملاحظة المباشرة ولكن يمكن أن نستدل على هذه المفاهيم من خلال ملاحظة بعض الأشياء .

1) عندما نلاحظ سقوط الأجسام نحو الأرض فإن ما نلاحظه هو الأجسام الساقطة وليس الجاذبية نفسها.

(2) ونلاحظ كيف يجيب الأشخاص بمهارة عن الأسئلة المختلفة التي تظهر قدراتهم و براعتهم في حل المشكلات وفهم المواقف نستدل من ذلك على ذكائهم.

* وقد قام عالم النفس ألبورت بجمع هذه الصفات من القاموس لندرسها وأزال منها الترادفات والتشابهات لنستدل منها علي الشخصية .

( حدد مقومات الدراسة العلمية للشخصية ؟

ج - مقومات الدراسة العلمية للشخصية : 1- الملاحظة والقياس :
- أي نلاحظ ونقيس هل تنطبق هذه الصفات علي الناس وما مدى صدقها 

- كيف تنتظم هذه الصفات بحيث تعطينا فكرة جيدة وصحيحة عن فئات الشخصية .

- هل يمكننا أن نعتمد علي هذه الصفات في التنبؤ بسلوك الأشخاص .

2- أدوات القياس : يطلق عليها استخبارات الشخصية والتي تتضمن أسئلة كثيرة حول صفات الشخص وما يقوم به في المعتاد في حياته اليومية .

3- العينــة : مجموعة كبيرة الحجم من الأفراد يطبق عليها الاستخبارات لكي يحصل على عينه جيدة من صفاتهم وسلوكهم .

4- التجربـة : هي مواقف مضبوطة لا تسمح بوجود مشتتات أثناء إجابة المفحوصين.

5- التحليل الإحصائي للبيانات : بعدة طرق إحصائية للخروج باستنتاجات معينة .

( توصل عالم النفس ( أيزنك ) إلي عدة أبعاد للشخصية .. اذكر بعدين منها  ث ع دور ثاني 2007 والسودان 2007

البعد الأول : الانبساط مقابل الانطواء : أي أننا نجد شخصاً منبسطاً وآخر أقل انبساطا وثالث أقل انبساطا من الثاني وهكذا إلى أن نجد شخصاً منطوياً وأخر أكثر انطواء وهكذا ..  والاختلافات بين كل هؤلاء الأشخاص اختلافات كمية وليست كيفية .

البعد الثاني : العصابية مقابل الاتزان الوجداني : أي أننا نجد شخصاً عصبياً بدرجة ما ويختلف في عصابيته عن شخص أخر في الدرجة وليس في النوع .

البعد الثالث : الذهانية مقابل السواء : ويقصد بالذهانية الاستعداد للمرض العقلي .

( في ضوء دراستك لنظرية أبعاد الشخصية عند ( أيزنك ) :
أ- ماذا يعني بالذهانية ؟ ب – كيف وصف ( أيزنك ) الذهانيين ث ع دور أول 2008

المقصود بالذهانية : هو الاستعداد للمرض العقلي .
سمات الشخص الذهاني :
يتصف أنه شخص منخفض الطلاقة أدائه ضعيف وضعيف التركيز وضعيف الذاكرة ويقدر المسافات والدرجات تقديرا مبالغا فيه ويميل للقراءة ببطء ومستويات طموحه أقل من الواقع .

( اذكر سمات كل من : الشخص الانبساطي العصابي   - الشخص الانطوائي العصابى  ؟

ج  - الانبساطي العصابى :

1- شخص ميال لإظهار أعراض هستيرية. 2- طاقته ضعيفة واهتماماته محدودة .3- يعانى من توهم المرض واضطرابات في الكلام. 

4- معرض للحوادث.5- دائم الشكوى من الآلام والأوجاع .

6- قليل المثابرة, سريع الأداء , قليل الدقة في أدائه.

7- مستوى طموحه منخفض.8- يميل إلى المبالغة في إنجازه.

9- مرح إلى حد ما , ميال إلى الفكاهة.

الانطوائي العصابي :

1- شخص يظهر القلق والاكتئاب ولديه ميول وسواسيه. 

2- يتصف بالبلادة ويسهل إيذاء مشاعره.3- عصبي ولديه إحساس بالنقص.4- يستغرق في أحلام اليقظة.5- يفضل الابتعاد عن المواقف الاجتماعية. 6- يعانى من الأرق وهو مثابرة.7- يتميز بالدقة ولكنه بطئ الأداء.8- طموح ويقلل من إنجازاته الشخصية وغير مرن في سلوكه.

( خصائص الجهاز العصبي هي المسئولة عن الاختلافات بين الناس في درجة الانبساطية أو الانطوائية. ( ( أم ( ) مع التعليل( العبارة صحيحة )

بالنسبة للانبساطية استطاع أيزنك من خلال سلسلة من التجارب المعملية على مجموعات من الانبساطيين والانطوائيين إلى أن هناك خصائص معينة في الجهاز العصبي هي التي تحدد كوننا انبساطيين أو انطوائيين.
( ترجع الاختلافات بين الناس في العصابية أو الانفعالية عند (أيزنك) إلي عوامل وراثية ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع دور أول 2007؟ ( العبارة صحيحة )

يرجع  ذلك إلى الاختلافات الموروثة في درجة قابلية الجهاز العصبي المستقل للتغير والاستثارة، والتي تجعل البعض يستجيب بقوة للمنبهات التي يتلقاها في حين يستجيب غيرهم بدرجة أقل. أي أن هذه الاختلافات ترجع إلى عوامل وراثية.
(  ميز بين المعتقدات والقيم مستعينا بمثال لكل منهما ؟ ث ع دور أول 2006 السودان 2008

المعتقدات (مجموعة من اليقينات أو الثوابت التي تتصف بالوضوح والدوام والاستقرار ولا تتعرض لمراجعات متكررة خلال فترات قصيرة).   أمثلتها: الإيمان بالله وبالثواب والعقاب.

(2) القيم : هي عبارة عن: (معايير سامية نتبناها ونمجدها ونعتبرها مقياساً لتحضرنا ولمعتقداتنا ولتعلمنا ولتنشئتنا السليمة)      أمثلة القيم 1) قيم الخلق والخير والجمال.

( عرف الاتجاه كما حدده (ألبورت)

تعريف (جوردون ألبورت) للاتجاه بأنه: (حالة من الاستعداد أو التهيؤ النفسي تنتظم من خلال خبرة الشخص وتمارس تأثيراً وتوجيهاً دينامياً على استجابته لكل الموضوعات والمواقف المرتبطة بهذه الاستجابة).
دلل مستعينا بمثال علي أن اتجاه الفرد يتكون من ثلاث مكونات أساسية. ثاني 2010  

1- المكون المعرفي يتضمن كل معارف الفرد ومعلوماته . 
2- المكون الوجداني يرتبط بمشاعر الفرد وأحاسيسه . 
3- المكون السلوكي يتمثل في تصرفات الفرد وأفعاله . 
مثال ) عندما يكون لدينا اتجاه  نحو قضية ما فإننا نفعل ذلك لأننا نعرف ونعتقد ولأننا نحب ونشارك ونتفاعل عاطفياً ولأننا نبادر بسلوك يعبر عن ذلك .

(  (أحياناً يحدث قدر من عدم الاتساق بين مكونات الاتجاه) حلل هذه العبارة.

في بعض الأحيان قد يحدث عدم اتساق بين مكونات الاتجاه مما يؤثر في قوته أو تماسكه . مثال1) إذا كنت لا تفرق بين الناس نتيجة للون البشرة فإنك ترفض التمييز العنصري بين البيض و السود ولكنك قد تفاجأ بما يغضبك و يؤذى مشاعرك بارتكاب شخص أسود جريمة تتعارض مع قناعتك و اتجاهاتك نحو رفض العنف . هنا قد تجد اتجاهاتك قد تأثرت أو تغيرت نحو المساواة بين البيض والسود . رغم أنه لا علاقة بين لون البشرة و ارتكاب الجريمة .

(  (يرى البعض أنه لا يمكن التنبؤ دائماً بسلوك الفرد بناء على اتجاهه المعلن) هل تتفق مع هذا الرأي ؟ أذكر مبرراتك.

على الرغم من أن السلوك يعد مكوناً رئيسياً من مكونات الاتجاه إلا أن العلاقة بين الاثنين لم تحسم تماماً من خلال البحوث التي أجريت

* فقد تكون إيجابياً نحو موضوع معين نقتنع به و نتعاطف معه و يصبح سلوكك نحوه متوقعاً ولكنك تكتفي بالاقتناع و التعاطف . كما يمكن أن يحدث العكس في مواقف أخرى .

مثال) قد يكون لدى البعض اتجاها نحو أفراد معينين و مع لك فهو لا يقوم بسلوك  يدعم معرفته و انفعالاته نحوهم . فقد تتعرض إحدى المدن إلى زلزال أو بركان يقتل و يشرد السكان بها . فيتعاطف معهم الكثير من الأفراد و لكنهم لا يتبرعون لهم بالمساعدات .

ولا يعنى ذلك أن العلاقة واهية تماما في كل الأحوال بين الاتجاهات و السلوك . بل يعنى أنه لا يمكن التنبؤ بسلوك الفرد على اتجاهه المعلن.

( تخير اثنين من العوامل التي تسهم في عملية تغيير الاتجاه في ضوء خصائصها . وتناولها بالشرح ؟ ث ع دور ثاني 2008

( يسهل تغيير الاتجاه إذا كان يتصف باتساق مكوناته المختلفة .. ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع أول 2006؟ ( العبارة ( )

يصعب تغيير الاتجاه إذا كان يتصف باتساق مكونات مختلفة . إذا يتطلب الآمر تغيير المعتقدات و الحالة الوجدانية و الاستعدادات السلوكية . وهو أمر يصعب إنجازه مقارنة بمحاولة تغيير أحد المكونات فقط أو تغيير الاتجاه في حالة ضعف الاتساق بين مكوناته
2) كلما تطرف الشخص في اتجاهاته كلما يسر ذلك من إمكانية تغييرها. .. ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ( العبارة ( )

نحن نتبنى اتجاهات متعددة نحو موضوعات كثيرة و لكننا لا نتطرف في اتجاهاتنا ولا نرفض الآراء الأخرى و عندما يكون الشخص متطرفاً في اتجاهاته فهو يرفض سماع وجهات النظر الأخرى و بالتالي يصعب تغيير اتجاهاته.

الاتجاهات المتشابكة صعبة التغير. برهن علي ذلك  موضحاً وجهة نظرك. ث ع أول 2009 ثاني 2009
قد تشكل اتجاهات الفرد شبكة متماسكة أو منظومة يدعم بعضها بعضاً ويتسق معه، وفى هذه الحالة يصعب تغيير اتجاه معين لأن ذلك يتطلب تغيير كل المنظومة السابقة وهو أمر شديد الصعوبة.
مثال: اتجاهي نحو احترام الحرية الفردية مرتبط باتجاهي نحو حقوق الإنسان ونحو الديمقراطية ونحو كرامة الإنسان كما أكدها الدين والمجتمع ومن هنا يصعب تغيير اتجاهي نحو الحرية الفردية بدون تغيير كل المنظومة السابقة.

( هل تعتقد أن قوة الاتجاه تؤثر في تغيير الاتجاه ؟  ولماذا؟  الإجابة نعم

كلما كانت جذور الاتجاه قوية وعميقة كلما يصعب تغيره
مثال : تغيير اتجاهك نحو نادِ تشجعه أسهل من تغيير اتجاهك نحو المخدرات

( تخير اثنين من السمات والخصال الشخصية للفرد المؤدية إلي تغيير الاتجاه  وتناولها بالشرح ؟ ث ع ثاني 2006

1) القابلية للإقناع/  يختلف الأفراد في قابليتهم للإقناع بالحجج و الشواهد المعروضة أمامهم و مع تعدد وسائل الإقناع نجد أفراد يقتنعون بصعوبة مقارنة بغيرهم .

2) المرونة مقابل الجمود/
يتصف أصحاب الجمود الفكري بمقاومتهم أية محاولة لإعادة النظر في اتجاهاتهم ويعتبرون الاتجاهات على قدر من اليقين التي تتصف به المعتقدات الدينية لذلك يصعب تغيير اتجاهاتهم.

( يلعب الذكاء دورا مزدوجا أحيانا في تغيير اتجاهات الفرد ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع أول 2008والسودان 2007؟ ( العبارة ()أول 2010
يلعب الذكاء دوراً مزدوجاً في عملية تغيير الاتجاهات، فهو أحياناً يسهل من تعديل الاتجاهات وفى أحيان أخرى يعد عقبة كبرى أمام تعديل الاتجاه، لأن ذكاء الفرد المرتفع يزيد من قدرته على فحص الحجج المختلفة وإعادة مراجعة الأفكار والمواقف التي قامت عليها اتجاهاته، مما يساعده على تعديل اتجاهاته عندما تتوافر أمامه عوامل جديدة تدفعه لذلك، كما أن ذكائه المرتفع أيضاً هو الذي يمكنه من تبنى اتجاهات قوية قائمة على أسس متينة مما يمنع تقبله جهود تبدو غير مقنعة بدرجة كافية لتغيير اتجاهاته

( حدد أي من الاتجاهات التالية ايجابيا أو سلبيا

1- قبول حرمان حق مساواة المرأة بالرجل     2- تأييد عمل المرأة .  3 - رفض العنف والإرهاب

4- تفضيل زيادة النزعة الاستهلاكية .
1- اتجاه سلبي . 2 – اتجاه ايجابي   3- اتجاه ايجابي     4- اتجاه سلبي  
علم الاجتماع
لكل مكون من مكونات الوجود علوم خاصة تهتم به .. دلل بمثال لكل منها ؟ ث ع أول 2006؟ ث ع السودان 2008
الوجود المادي: يتمثل في(الأرض وتضاريسها  والطقس ببرودته وحرارته والمياه ببحورها وانهارها يدرسه علوم مثل: علم الجيولوجيا
الوجود العضوي ويتمثل في(النباتات بانواعها والحيوانات باشكالها والحشرات  والكائنات الدقيقة فيدرسه علوم مثل: علم الاحياء
والوجود الإجتماعي: يتمثل في البشر وما يصدر عنهم من افعال. فيدرسه علوم مثل: علم الإجتماع وعلم النفس.
( حدد المقصود علم الاجتماع

هو العلم الذي يدرس المجتمع دراسة علمية من أجل التعرف على القوانين الحاكمة لنظامه وتغيره ومشكلاته.

( علم الاجتماع مثله مثل العلوم الطبيعية .. (( أم ( ) مع التعليل ؟ العبارة (()

أن علم الاجتماع هو علم مثل العلوم الطبيعية يستخدم المنهج العلمي.

(صنف علماء الاجتماع  قواعد وقوانين حاكمة للمجتمع يمكن اكتشافها  ؟ برهن علي ذلك بالأمثلة؟  دور ثاني 2009.

أ) قوانين الثبات أو النظام وهى المتصلة بالعوامل التي تجعل للمجتمع شكل معين يميل إلي الاستقرار .

ب) قوانين الحركة أو التغير وهى تتصل بالظروف التي تجعل المجتمع ينتقل من حال إلي حال

ج) قوانين ترتبط بدراسة ما يطرأ على المجتمع من مشكلات اجتماعية وذلك للمساعدة في حلها أو الوقاية من أثارها.

(تتفق القوانين التي يتوصل إليها علم الاجتماع مع نظائرها في العلوم الطبيعية (( أم ( ) مع التعليل دور ثاني 2006العبارة (()

القوانين التي يتوصل إليها علم الاجتماع تختلف عن قوانين العلوم الطبيعية، فالمجتمع يتكون من بشر يبحثون عن الجديد وعلاقات اجتماعية متغيرة بعكس مادة العلوم الطبيعية التي تتميز بالثبات إذن القوانين التي يتوصل إليها الباحث في العلوم الاجتماعية ليست قوانين نهائية أو مطلقة, فالمجتمع دائم التغير.

(عندما يبحث عالم الاجتماع في شئون المجتمع فانه يمكن أن ينظر إليه نظرة كلية ونظرة جزئية .. فسر ذلك ؟ دور ثاني 2007

عندما يبحث عالم الاجتماع في شئون المجتمع فإنه ينظر إليه نظرة كلية, فيتوصل إلي قوانين تحكم مسار المجتمع ككل, ويمكن أن ينظر إليه نظرة جزئية، فيتوصل إلي القوانين التي تحكم مسار كل وحدة من وحداته الجزئية كالأسرة أو المصنع، أو حتى أكبر من ذلك كالقرية أو المدينة.

(دلل علي أن للمصريين القدماء إسهامات حول ما يتعلق بالحياة ونظمها داخل المجتمع ؟ثاني2004 /2006 /أول 2009/2010
1) النظام الأسرى : أكدت على دور الأسرة في دعم الأخلاق الاجتماعية والاستقرار الأسري.

2) نظام الطبقات والصراع الطبقي : أشارت كتاباتهم إلى الطبقات التي تؤلف بناء المجتمع والصراع الطبقي بين قادة الشعوب وبين طبقة المرتزقة التي استعان بهم ملوك العصر الأخير.

3) أشارت النصوص إلى الكثير من الأسس والقواعد التي يجب أن يقوم عليها السلوك الإنساني مثل :- عدم الاعتداء على ملكية الغير واحترام الكبير وحب الناس والتعاون مع الآخرين.

(استخلص ثلاث من أهم الأفكار ذات الطابع الاجتماعي في الفكر اليوناني القديم ؟   أول 2008

1- التأكيد علي مبدأ التغيير الاجتماعي فالمجتمعات تنتقل من البسيط إلى المركب.

2- التأكيد علي أن الفضيلة الكاملة تتحقق عندما يحقق المجتمع المثل العليا.
3- التأكيد علي أن المجتمع يقوم علي الترابط العضوي بين مكوناته.
4- يقوم المجتمع على علاقة وثيقة بين الفرد والمجتمع، فالفرد لا ينتمي لنفسه بقدر ما ينتمي للدولة.

( دعا (ابن خلدون ) إلى قيام علم الاجتماع لمواجهة أزمة  الثقة فيما كتبه المؤرخون عن أحوال المجتمعات؟ هل تؤيد هذا الرأي ولماذا؟

دعا إلى قيام علم الاجتماع لمواجهة أزمة الثقة فيما كتبه المؤرخون عن أحول المجتمعات لإرضاء الحكام والولاة الذين أغدقوا عليه الأموال فباعوا ضمائرهم مقابل حفنة من المال, وبالتالي جاءت الكتابة التاريخية غير دقيقة مفتقدة إلى الاستقراء الدقيق والموضوعية والنزاهة  ولذلك دعا إلى قيام علم العمران البشرى لكي يستطيع أن ينقذ كتب التاريخ من المغالطات والزيف.

( استعرض ثلاث من أهم الأفكار التي قدمها ( ابن خلدون ) لتأسيس علم الاجتماع ؟ ث ع دور أول1998/ 2003/2006 

1)  أكد أن الاجتماع الإنساني ضرورة، وقد فسر ذلك بإرجاعه إلى حاجة الإنسان للاعتماد على غيره لإشباع حاجاته.

2) حدد موضوع علم العمران البشرى: في دراسته لدراسة الاجتماع الإنساني لبيان ما يطرأ عليه من تحولات وما تقوم بداخله من ظواهر .

3)هدف علم العمران: الكشف عن طبيعة العلاقات المتبادلة بين أجزاء المجتمع وما يترتب على هذه العلاقات من أحداث تؤثر في المجتمع.

4) أكد أن التغير الاجتماعي يعد حقيقة من حقائق الوجود البشرى حيث لا تدوم أحوال الأمم .

(ميز ابن خلدون بين نوعين من التغير الاجتماعي .. وضح ذلك ؟ ث ع دور ثان 200 ثاني2010
1) تغير تدريجي  تنتقل فيه المجتمعات ببطء وعبر فترة طويلة من الزمن.

2) تغير جذري   تتبدل فيه الأحوال جملة أي يدخل المجتمع مرحلة جديدة.

( أرسى ابن خلدون العديد من أسس وقواعد البحث في علم العمران؟ وضح ذلك؟

أ- يجب على الباحث إلا يصدر أحكاما متسرعة على ما يدرسه إلا بعد إخضاعه للبحث المتأني.

ب- يجب على الباحث إلا يتأثر بالآراء السابقة الغير مؤكدة .
ج- يجب على الباحث الآخذ بمنهج المقارنة بين ماضي الأشياء وحاضرها .
د- يجب على الباحث أن يحاول الوصول إلى صياغة القوانين التي تحكم المجتمع.

(ما النتائج المترتبة علي أفكار ابن خلدون في علم العمران البشري
ج - أفكار ابن خلدون كانت أفكار عظيمة ساهمت في لفت الأنظار إلى

1- إمكانية قيام علم مستقل هو علم العمران .
2- أن هذا العلم لا يعتمد على الظن فهو علم له منهج أي له أسلوب علمي في البحث .

( حدد العوامل التي حالت من تأسيس علم عربي لدراسة المجتمع ؟

1- الصراعات الداخلية .              2- سقوط دولة العرب في الأندلس .  3- غزو التتار والمغول .
( اتسمت فترة التحول في أوروبا بعد الثورة الصناعية والثورة الفرنسية بعدة سمات ناقش ؟

أ) التقدم في العلوم الطبيعية (الفلك – الكيمياء- الرياضيات ) فقد ساهمت هذه العلوم في إحراز التقدم الصناعي عن طريق الثورة الصناعية.

ب) ساهمت الأفكار الفلسفية والسياسية في إحراز التقدم فأدى إلي قيام الثورة الفرنسية.

جـ) ظهرت الحاجة إلي قيام علم جديد لدراسة الآثار التي ترتبت على التغيرات على المستوى الاجتماعي.

( استخلص ثلاث من الأفكار التي قدمها ( أوجست كونت ) في تأسيس علم الاجتماع ؟

1- أكد "كونت" علي ضرورة وجود علم يدرس المجتمع على نفس أسس العلوم الطبيعة.
2- أشار "كونت" لهذا العلم الجديد باسم "الفيزياء الاجتماعية" ولكنه عدله ولكنه وجد أن بعض مثقفي عصره يستخدمون نفس الاسم دون تحديد دقيق وأطلق عليه اسم علم الاجتماع.
3- يري"كونت" أن علم الاجتماع هو العلم الذي ينتج المعرفة العلمية عن المجتمع باستخدام منهج الملاحظة والتجربة مثل كل علوم العصر.
( هدف علم الاجتماع عند أوجست كونت هو إسعاد البشرية .. فســر ؟

4- يري "كونت" أن علم الاجتماع هدفه إسعاد البشرية عن طريق معرفة قوانين المجتمع ومن ثم القدرة على فهم مشكلات المجتمع والتنبؤ بها والتحكم فيها .

5 - حاول "أوجست كونت" أن يتوصل إلى بعض قوانين الحياة الاجتماعية والتي قسمها إلى نوعين :
أ - قوانين الثبات أو النظام (الاستاتيكا الاجتماعية)   ب- قوانين الحركة والتغير (الديناميكا الاجتماعية) .

ما يؤخذ علي أوجست كونت :عند إثباته لهذه القوانين خلط العلم بالفلسفة والتاريخ .
( تناول بالشرح أهم إسهامات أميل دور كايم التي حولت علم الاجتماع إلي علم مستقل.ثاني 2009.

1- أكد أن موضوع علم الاجتماع هو دراسة الحقائق أو الوقائع الاجتماعية مثل الأسرة .
( أكد (دور كايم) علي أهمية استخدام المنهج العلمي في دراسة موضوع علم الاجتماع  (( أم ( ) مع التعليل دور أول 2007 العبارة (()
2- أكد أن علم الاجتماع علم موضوعي يستخدم المنهج العلمي في دراسة هذه الوقائع.
3- دعا إلي دراسة الوقائع الاجتماعية كوقائع خارجة عن ذواتنا كأشياء مثل الظواهر الطبيعية.
4- أكد أن المجتمع أكبر من مجموع أفراده لأنه يضع القواعد التي يلتزم بها الأفراد.
5- أكد علي الطابع القهري للحقائق أو الوقائع الاجتماعية طواعية أو مقهورا.
( حدد المقصود بالبناء الاجتماعي ؟ اول2003 ثاني 2007 

كل مترابط ومتفاعل من أنماط الجماعات الاجتماعية والنظم الأساسية والأدوار التي يزاولها الأفراد والجماعات وما يقوم بينهم من علاقات اجتماعية متبادلة.

( يتكون البناء الاجتماعي من ثلاثة مكونات رئيسية.(   ) (( أم ( ) مع التعليل(( )

1)  مجموع الجماعات الاجتماعية. مثل جماعة المدرسة والأسرة والنادي والمصنع..الخ.
2)  مجموع النظم الاجتماعية التي يضعها لتحقيق أهدافه.كالنظام الاقتصادي والسياسي والتعليمي
3)  مجموع العلاقات الاجتماعية التي تربط بين الأفراد وبعضهم وبينهم وبين الجماعات.
4)  مجموع الأدوار والوظائف التي تمارس داخل المجتمع. كدور المدرس والأب والعامل والجندي
( هناك دائماً مدخل واحد لدراسة البناء الاجتماعي.(    ) (( أم ( ) مع التعليل (( ) ثان2010
(أ) إذا كان المدخل اقتصاديا فإننا يمكن أن نميز بين المجتمع الإقطاعي والمجتمع الرأسمالي ، أو بين المجتمع الزراعي والمجتمع الصناعي .

(ب) وإذا كان المدخل ثقافيا فإننا يمكن أن نميز بين المجتمع التقليدي والمجتمع الحديث.

(ج) إذا كان المدخل يرتبط بطبيعة العمران البشرى يمكن أن نميز بين المجتمع الريفي والمجتمع الحضري

(د) وإذا كان المدخل سياسيا فإننا يمكن أن نميز بين المجتمع الذي يحكم من خلال النظام الجمهوري والمجتمع الذي يحكم من خلال النظام الملكي.

( يشترط توافر عدة أسس لقيام الجماعة الاجتماعية .. اذكر ثلاث  منها ؟ 95 أول 98 ,  &2004 أول ,  &أول 2006 
1- وجود شكل من أشكال التفاعل.

2- الإحساس بالانتماء للجماعة.

3- وجود مصالح مشتركة بين أعضائها.

5- وجود هيكل أو بناء محدد للجماعة به وحدات مختلفة.

( تلعب الجماعة الاجتماعية دورها في حياة الفرد والمجتمع.((أم () مع التعليل؟  (() أول 2009  2010
1- تكسب الفرد هويته، أي ذاتيته الاجتماعية.

2-  تساعدنا على فهم السلوك الاجتماعي للفرد.

3- تعد حلقة الوصل بين الفرد والمجتمع الأكبر

( بين أوجه التباين بين الجماعة الأولية والجماعة الثانوية ؟ ث ع 2005   أول  2008
الجماعة الأولية العلاقات والتفاعلات بين الأعضاء مباشرة. 

* محور الجماعة الأولية شخص معين.
* ينصب حديثها حول الخبرات الشخصية.

والتعاون مفتوح وغير مشروط.

* الاندماج بين أعضائها قوى قائم علي التفاعل الشخصي.
الجماعة الثانوية العلاقات والتفاعلات بين أعضائها غير مباشرة * محور الجماعة الثانوية هدف محدد.
* ينصب حديثها حول الهدف المحدد لها ويكون حديثها غير مباشر من خلال المخاطبات الرسمية والتعليمات المعلنة. 
*الاندماج بين أعضائها لا شخص وفاتر.

( حدد المقصود التنظيمات الاجتماعي

هي جماعة اجتماعية كبيرة تكونت بشكل مقصود لإنجاز بعض الأهداف المحددة المعلنة بوضوح، وتقوم ببعض الوظائف التي يحددها لها المجتمع.* ومن أمثلتها (النقابات – مراكز الأبحاث - الجامعات)

( ما هي أهمية دراسة المنظمات الاجتماعية؟

1) يساعد نظام العمل داخلها الأعضاء على العمل سويا لتحقيق الأهداف العامة.

2) تسهم في تحقيق استقرار المجتمع واستمراره ليساعد على إنجاز الخطط المختلفة.
3) تساعد القنوات المختلفة التي تمر من خلالها الأوامر الصادرة من قمة التنظيم على قيام العاملين بواجباتهم لتحقيق الأهداف التي أنشئت من أجلها المنظمة.
4) تساعد المجتمعات المتقدمة من تحقيق طموحاتها الكبيرة.

5) يعد الطابع الرسمي لها سمة تتميز بها المجتمعات المعقدة بعكس المجتمعات البسيطة التكوين (القرية )

( استعرض ثلاث خصائص تتميز بها التنظيمات الاجتماعية ؟ ثاني 2000 أول 2005وثاني 2006  أول 2010
تقسيم العمل: إلي أقسام ووحدات لكل منها اختصاص محدد يطلق عليه(المكتب).
تدرج السلطة: حيث يتدرج العاملون داخل المنظمة من حيث الأهمية أو المكانة في سلم السلطة (مدير عام/ رئيس قسم/ عامل).
الترقية وفقاً لمعايير محددة ومعلنة أهمها التفاني في العمل وحسن الأداء.
تحديد المسئوليات: من خلال مجموعة القواعد والضوابط التي تحدد لكل فرد دوره ومسئولياته وتحقق التنسيق والتكامل بين المشتغلين بالمنظمة.
( حدد المقصود المكانة الاجتماعية
(مجموعة الامتيازات والواجبات الاجتماعية التي يكتسبها الفرد نتيجة قيامه بدوره في المجتمع)

( حدد المقصود الدور الاجتماعي

هو القيام بأعباء تلك الواجبات وهذه الامتيازات.

( تختلف المكانات وتتنوع داخل الجماعة الواحدة دلل علي ذلك بالأمثلة ث ع2003,2001 أول 2007والسودان 2008؟
	1- مكانة موروثة
	2- مكانة مكتسبة

	تنتقل إلى الابن بحكم انتمائه لأسرة أو طبقة معينة داخل المجتمع.
	يكتسبها الفرد نتيجة لخبراته ومستواه التعليمي في المجتمع   كالمدرس والطبيب.


( حدد المقصود النظم الاجتماعية
مجموعة المعايير المنظمة التي يجمع عليها الأفراد لتنظيم سلوكهم وتحديد علاقاتهم بعضهم البعض في مختلف جوانب الحياة.

( يرتبط النظام الاقتصادي بالنظام السياسي ((أم () مع التعليل ث ع2002 أول ؟ (العبارة()
فالنظام الاقتصادي يقوم على تحقيق الأهداف الاقتصادية التي تقرها المؤسسات السياسة في الدولة.

( بمثال وضح العلاقة بين النظام الاقتصادي والنظام الأسري ؟
فربة البيت تشتري السلع وتحصل على الخدمات التي تقدمها المؤسسات الاقتصادية, وهى تعمل بذلك على تنشيط حركة الشراء في السوق ، مما يوفر عائدا يستثمر في رفع أجور العمال وتحسين الآلات لزيادة الإنتاج.

( يرتبط التغير الاجتماعي بالنمو الاقتصادي في المجتمع. دلل على صحة هذه العبارة
هناك علاقة بين النمو الاقتصادي للمجتمع والتغير الاجتماعي فالنمو الاقتصادي يؤثر على النظم  الاجتماعية الأخرى ويجعلها تستجيب لما أحدثه التطور الاقتصادي . فتصدر تشريعات اجتماعية وسياسية جديدة ونظم تعليم مختلفة تتفق مع النمو الاقتصادي الجديد.
( حلل أسباب ظهور النظام السياسي في المجتمعات البشرية أول  2007  , السودان 2008

1)الحد من ظاهرة التكالب على الثروة والرغبة في السيطرة على الموارد الاقتصادية واحتكارها.
2) تحقيق التوزيع العادل للثروة والموارد في المجتمع0

3) تعبئة الموارد الاقتصادية المتاحة في المجتمع لخدمة أهدافه العليا.
4) تعقد المجتمعات وتضخم تعدادها واتساع رقعتها وانتشارها0

( شكل النظام السياسي وفلسفته نختلف باختلاف المجتمعات  ((أم () مع التعليل 2005  السودان 2007 أول ؟ (العبارة()
* مجتمعات جعلت سلطة الدولة أعلى من سلطة الأفراد بشـكل مطلق ( كالمجتمع الألماني في عهد هتلر) .
* مجتمعات تأخذ بنظم ديمقراطية تقوم على الانتخاب الحر والتعددية الحزبية( مصر) .
( تختلف أهداف التربية باختلاف المجتمعات . ((أم () مع التعليل ؟ (العبارة() ث ع 2003 ثاني 2007 والسودان 2008
هو النظام الذي يهدف إلي تطبيع الفرد والجماعة وتنشئتهم على القيم والمعايير التي ارتضاها المجتمع أساسا للسلوك والعلاقات وتلقينه أسس المعرفة والإخلاص والحكمة.

( تختلف أهداف التربية باختلاف المجتمعات
1- فالمجتمعات البسيطة كالقرية والقبيلة هدفهما تحقيق تكيف الإنسان مع بيئته ومواجهة مشكلات مجتمعه. 

2- المجتمعات المعاصرة تهدف إلي إعداد المتخصصين في الميادين المختلفة كالقضاء وعالم البحار والفلك .

(  أهداف التربية في المجتمعات المعاصرة ما يلي ثاني2010
1- المحافظة على الإرث الاجتماعي ( التقاليد والعادات ) ونقله للأجيال الجديدة.
2- إكساب الفرد الشخصية الاجتماعية القادرة على التكيف مع المواقف الجديدة.
3- تنمية مهارات الفرد وقدراته لمواجهة التحديات.
4- ربط الفرد بمصادر المعرفة والثقافة والتعلم كالمكتبات ووسائل الأعلام .
5- إعداد الطاقات البشرية المؤهلة والتخصصات اللازمة لإنجاز خطط المجتمع (المهندسين والأطباء )
( حدد المقصود بكل من   : القيـــم – المعايير – المنتجات المادية – الرموز ؟

1-  القيم : تتمثل في المثل العـليا كالإخلاص في العمل والتراحم الأسري ... الخ

2-  المعايير : هي المبادئ أو القواعد التي تحكم السلوك وتتعـلق بمـا يجب أن نفعله وما لا يجب أن نفعله في موقف اجتماعي معين وتتعلق بالتوقعات المتبادلة بين الأفراد .

3- المنتجات المادية : هي كل ما يضيفه الإنسان لطعامه وشرابه وملبسه ومسكنه وفنونه وأدوات إنتاجه وانتقاله .
4- الرموز : هي إشارات وعلامات تخدم عملية الاتصال الاجتماعي اتفق عليها المجتمع فاللغة عبارة عـن رموز تم الاتفاق عليها كذلك طرق التحية .
( الثقافة هي الإطار العام الذي يغـلف كل مكونات البناء الاجتماعي .. فسر ؟ ث ع أول 2009

فالفرد عندما يؤدى أدواره أو يشغل وضع اجتماعي معين أو ينتمي إلى تنظيم اجتماعي أو مؤسسة اجتماعية معينة، فإنه يحمل داخله ثقافة تعينه على أن يكون فرداً في المجتمع، وتجعله يشارك الآخرين قيمهم وعاداتهم، كما تجعله قادراً على الدخول في تفاعلات تتأسس على قواعد ومعايير معروفة لمعظم أفراد المجتمع.
( يولد الشخص حاملا ثقافة مجتمعه ((أم () مع التعليل أول 2006 والسودان 2007؟ العبارة ()

وإنما يتعلمها من خلال عملية التنشئة الاجتماعية في الأسرة والمدرسة وعبر الأصدقاء وزملاء العمل، وعملية تعلم الثقافة لا تنتهي عند عمر معين فالفرد دائم التعلم من خلال الخبرات المتجددة التي يمر بها.

( تتميز ثقافة المجتمع الواحد بالتنوع  .. ((أم () مع التعليل ث ع أول 2007 ؟ ( العبارة ()

حيث تتميز ثقافة المجتمع بالتنوع فبرغم أن أفراد المجتمع جميعا يشتركون في عموميات ثقافية واحدة فهم يتحدثون لغة واحدة ويشتركون في كثير من القيم والمعايير والرموز والعادات والتقاليد إلا أن أساليبهم للتعبير عن كل ذلك يختلف باختلاف البيئة الاجتماعية التي ينشأ فيها الفرد.

فكما يمكن التمييز بين الثقافة العامة والخاصة كذلك يمكن التمييز بين الثقافة الفرعية فهناك ثقافة الريف وثقافة الحضر وثقافة البادية وهناك الثقافة التقليدية والثقافة الحديثة.

( حدد المقصود بالتغير الاجتماعي ؟ ثم طبق مفهوم التغير على مثال من واقع الحياة  ؟ ث   ع 2004, ثاني 2005 أول 2010
هو كل صور التباين والتحول التي يشهدها مجتمع من المجتمعات في فترة زمنية معينة.

مثال/ التغير الاجتماعي الذي حدث في مصر أعقاب ثورة 1952 فقد انتقل المجتمع المصري من1- مجتمع ملكي إلي جمهوري.

2- من مجتمع إقطاعي إلي مجتمع توزعت فيه الثروة على سكانه.
3-  ومن مجتمع متخلف زراعيا إلي مجتمع زراعي وصناعي.
4- ومن مجتمع منغلق إلي مجتمع منفتح على العالم.

( هل تعتقد في أهمية دراسة التغييرات الاجتماعية ؟ برر لوجه نظرك ؟

1- معرفة المراحل التي مر بها مجتمعنا وخصائص كل مرحلة .
2- معرفة ما مر به المجتمع من تحول وتطور .
3- إمكانية التنبؤ بما سوف يكون عليه المجتمع في المستقبل .
4- معرفة الآثار الناتجة عن التحول في المجتمع هل مادية أم معنوية
( تلعب عوامل عديدة ومتصلة دورها في إحداث التغير الاجتماعي  اعرض لثلاثة منها مع ذكر أمثلة من مجتمعنا المصري؟ ث  ع93/2003م

( هل توافق علي أن الأفراد البارزون لهم دور في إحداث التغير الاجتماعي ؟ ولماذا ث ع 2002والسودان2007؟
يلعب بعض الأفراد البارزون – كالزعماء والعباقرة والمفكرين دورا في إحداث التغير الاجتماعي ، فيرى بعض الباحثين أن الأفعال الإرادية الصادرة عنهم تسهم في إحداث التغير في مجتمعهم.

كثورة نابليون في فرنسا وثورة لوثر كنج في الولايات المتحدة الأمريكية وثورة عبد الناصر في مصر . وهذه الأفعال التي تصدر عنهم ترجع إلى الظروف والأوضاع التي كانت سائدة عصورهم وحركتهم إلى قيادة التغير الاجتماعي.

( تلعب العوامل المادية والاقتصادية دورا مهما في إحداث التغير الاجتماعي ((أم () مع التعليل ث ع ثاني 2007 ؟  الإجابة ( العبارة () ثاني2010
تلعب العوامل المادية والاقتصادية كالتقدم والتكنولوجي دورا في إحداث التغير الاجتماعي، حيث سهلت علي الإنسان الاتصال بالأفراد الآخرين ومن ثم أتاحت له فرصة التفكير والتأمل.

( لا يؤثر التخطيط العلمي بوسائله المختلفة بالإسراع في التغير الاجتماعي((أم () مع التعليل ث ع 1997؟   ( العبارة ()

يلعب التخطيط العلمي بأجهزته ووسائله المختلفة دورا حيويا في الإسراع بالتغير الاجتماعي وتوجيه مساره وضبطه ليحقق الأهداف التي وضعت من أجلها الخطط الاجتماعية والاقتصادية كالخطة الخمسية والعشرية في مصر التي تحاول إحداث تحولات اجتماعية واقتصادية وثقافية

( هل توافق علي أن التنظيم الديمقراطي له دور في إحداث التغير الاجتماعي ؟ اذكر مبرراتك  ث ع أول 2008

يلعب التنظيم الديمقراطي للمجتمع دورا أساسيا في إحداث التغير الاجتماعي فكلما كان المجتمع يشجع على حرية الرأي واحترام الرأي الأخر وتعدد الأحزاب  كلما كان هذا المجتمع مجتمعا متحركا غير ثابت وأكثر قدرة على معرفة أهدافه وتحريك طاقته البشرية والمادية لتحقيق هذه الأهداف.

( وضح بالأمثلة أنماط التغير الاجتماعي في ضوء العوامل المسببة له ث ع أول 2009
تغير اجتماعي نابع من داخل المجتمع  هو الذي يحدث نتيجة قيام نظام اقتصادي جديد كالانتقال من النظام الإقطاعي إلي النظام الرأسمالي أو حدوث ثورة اجتماعية , تفرض الأخذ بتعديلات جديدة في النواحي السياسية والاقتصادية والفكرية.
2- تغير نابع من خارج المجتمع   هو الذي ينشأ عن الاختراعات والابتكارات الجديدة وما يفرضه من تعديل في نظم المجتمع وتنظيماته لتتواءم مع المستجدات الجديدة الوافدة إليه

( التنشئة الاجتماعية تعد من أهم العمليات الاجتماعية .. فســــر 

1- التنشئة الاجتماعية هي العملية التي تعمل علي استمرار المجتمع وتواصله .

2- التنشئة الاجتماعية هي العملية التي تحافظ علي وحدة المجتمع وتماسكه .

( حدد المقصود مفهوم التنشئة الاجتماعية

( العملية التي تتم من خلال نقل تراث المجتمع إلى أفراده، لتمكينهم من المشاركة في الحياة الاجتماعية).

( يمكن للفرد أن يحيا في المجتمع اعتماداً على خصائصه البيولوجية فقط.(   ) ((أم ( )  مع التعليل ( العبارة ()

أن الإنسان لا يستطيع أن يحيا حياة اجتماعية سليمة بالاعتماد على خصائصه البيولوجية فقط ولكن لابد أن يتعلم طرق وأساليب المعيشة والمشاركة في البيئة الاجتماعية0

( ماذا يحدث إذا لم تتم عملية تنشئة اجتماعية للطفل ؟
لا يكتسبون صفة الإنسانية ولا يستطيعون تنمية مهارتهم اللغوية أو الفكرية أو الحركية التي تميز الإنسان.

( التنشئة الاجتماعية هي أداة المجتمع في تكوين المواطنين الصالحين ناقش ؟

1- مواطن يعرف حقوقه وواجباته
2- يحترم الآخرين سواء كانوا من مجتمعه أو من مجتمعات أخرى، وسواء كانوا ينتمون إلى ديانته أو ديانات أخرى.                       
 3-  يتعلم الالتزامات والواجبات وقواعد الأخلاق المثالية
4-  أهمية المشاركة الاجتماعية والسياسية والتعاون من أجل خدمة الآخرين.

(  تعد الأسرة المؤسسة الأولي للتنشئة الاجتماعية للفرد في المجتمع" وضح ذلك بمثال. 2009 ؟
1- الأسرة فيها يقضي الفرد معظم حياته فيها .

2- الأسرة تلعب دورا كبيرا في نقل ثقافة المجتمع إلي أبنائها وفي تكوينهم كمواطنين .
( تنتهي عملية التنشئة الاجتماعية للفرد عند مرحلة الطفولة ((أم ( ) مع التعليل السودان 2007 ؟ الإجابة (()ثاني2010
التنشئة الاجتماعية عملية ليست قاصرة على الصغار إنما هي عملية مستمرة طوال حياة الفرد وذلك لأن الفرد خلال مشوار حياته يمارس عدداً من الأدوار الاجتماعية تختلف من مرحلة إلى أخرى وعليه أن يتعلم مطالب كل مرحلة من هذه المراحل وأساليب المعيشة والثقافة والتعليم المرتبط بكل مرحلة فالفرد في تنشئة اجتماعية مستمرة .
(تناول ثلاث من أساليب التنشئة الاجتماعية داخل الأسرة بالشرح ؟ث ع 2001 ثاني

( وضح أهمية الملاحظة والتقليد كأسلوب من أساليب التنشئة الاجتماعية. أول 2010
حيث يبدأ الطفل في ملاحظة سلوك الكبار ثم يحاول تقليدهم ويتعلم من خلال التقليد أنماط كثيرة من السلوك المطلوبة ( الصلاة – الصوم – آداب الحديث)

وعندما يكبر تتاح له فرصة المشاركة في حياة الأسرة فيشارك في القيام ببعض الأعمال أو الحوار والنقاش أو في المشاعر والأحاسيس.

ومن خلال المشاركة يتعلم أنماط السلوك ومعاييره وأساليب التعبير عن المشاعر والانفعالات.
(  القدوة من أساليب التنشئة الاجتماعية داخل الأسرة. بين ذلك.
يمثل الأب والأم والكبار في الأسرة القدوة بالنسبة للطفل فالسلوك الذي يقوم به كل منهم يعد نموذجاً يقتدي به ويمثله في سلوكه وتصرفاته.

( للثواب والعقاب دور مهم في عملية التنشئة الاجتماعية ((أم ( ) مع التعليل 2006, أول؟ الإجابة(()2007 ثاني؟ 2008 أول؟
استخدام الثواب والعقاب له أهمية كبرى في تنمية أنماط سلوكية معينه مرغوب فيها أو من خلال الشكر والاستجابة من الآباء وتقديم المكافآت لهم فيحاولون تكرار هذا السلوك للحصول على المكافأة ويتعلم أيضا الابتعاد عن أنماط السلوك الغير مرغوب فيها من خلال عقاب الآخرين له

( الاستجابة لتساؤلات الطفل من أساليب التنشئة الاجتماعية ((أم ( ) مع التعليل 2008 أول ؟ الإجابة (()

وذلك لأن الطفل محب بطبيعته الاستطلاع ومعرفة الأشياء المحيطة به ويطرح أسئلة لا عدد لها حول البيئة المحيطة به. والأسرة هي مصدر المعلومات الأول للطفل ويجب أن تقوم بالإجابة عن تساؤلات الطفل بل يجب علي الأسرة تشجيع الطفل علي أن يسأل ويتأمل ويفكر، ولا تصده وتوبخه على الأسئلة التي يوجهها مهما كانت غير معقولة.

(   المواقف المربية تعتبر مواقف تعلم مباشرة يهيئها الآباء والأمهات). حلل العبارة
هي مواقف تعليم مباشر يعدها الآباء للأبناء لتعليمهم سلوكا معينا أو غرس قيم واتجاهات معينة
*كأن يعلم الأب الابن الصدق وأهميته في حياة الناس أو تعلم الأم ابنتها طهي وأعداد الطعام.

( استنتج نمط التنشئة الاجتماعية الخاطئ في كل أسلوب من الأساليب التالية:- ..ث.ع2004م

1- التدليل والتسلط المبالغ فيهما للأبناء

2- معاقبة الطفل على سلوك ما في موقف معين،ثم أثابتة علية في موقف أخر
3- المبالغة في مستويات الطموح والنجاح بما لا يتناسب مع قدرات الأبناء

1- الحماية الذائدة .  2- تضارب معاملة الطفل .    3- القسوة والعنف في المعاملة.
( ما النتائج المترتبة علي كل أسلوب من الأساليب الخاطئة   2006,2006ثاني

( الحماية الذائدة
التدليل الزائد يحصل الطفل على كل ما يريده وتتحقق كل مطالبه فلا يرفض له طلب أو يؤجل ويعتقد الآباء بدافع الحب أن ذلك في صالح الطفل.

وهذا يؤدى إلى السلبية والخضوع وعدم القدرة علي تحمل المسئولية . 

التسلط المبالغ فيه : حيث يقوم الآباء برسم طريق الطفل بصرامة شديدة ولا يترك له فرصة للتعبير عن نفسه وتؤدى إلى العنف والتطرف والانحراف لذلك على الآباء أن يسمحوا للأبناء بقدر من الحرية في ممارسة حياتهم اليومية ولكن تحت مظلة من الإشراف .

( تضارب معاملة الطفل من أساليب التنشئة الخاطئة. وضح ذلك يحدث أن يقوم الطفل بسلوك معين يعاقب عليه ثم يثاب أو لا يعاقب على نفس السلوك في مواقف أخرى..

كأن يعاقب الطفل إذا لم يستخدم أدوات المائدة أمام الضيوف، ولا يعاقب في الأوقات الأخرى.النتائج المترتبة يؤدي إلي اضطراب السلوك وتناقض القيم وعدم الثقة في الكبار واضطرابات الشخصية.

(  التميز في المعاملة بين الأطفال

يقوم بعض الآباء والأمهات بتفضيل الذكور عن الإناث أو الصغار عن الكبار أو العكس.

النتائج المترتبة يؤدى ذلك إلى تنمية مشاعر الكراهية والحقد والانتقام ويفشل الأبناء في حياتهم.

(  القسوة والعنف في المعاملة

يتمثل في العقاب عن طريق الضرب, أو الإيذاء النفسي والمعنوي عن طريق الكلام قد يكون مفيدا في بعض المواقف ولكن تكراره باستمرار يؤدي إلى نتائج عكسية.

النتائج المترتبة يصبح الطفل أميل إلى السلوك العنيف، حيث يتحول العنف إلى أسلوب مفضل لدي الطفل في التعامل مع الآخرين.

( حدد المقصود بالوعي الاجتماعي ؟ 1995 ثاني2010
الوعي الاجتماعي : هو اتجاه عقلي يمكن الفرد من إدراك ذاته والبيئة المحيطة به

ويعني ذالك تجاوز الفرد لذاته وواقع جماعته وغيرها لإدراك واقع مجتمعه ككل .

أنواع الوعي الاجتماعي :
ا) وعى فردى : يعبر عن فرد معين له مصالح معينة .

ب) وعى جماعي( جماهيري ): يعني تجاوز الفرد لأهدافه ومصالحه الخاصة لتحقيق مصالح جماعه أو مجتمعه .

( تخير ثلاث من مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي وتناولها بالشرح ؟ ث ع 1993 ,2002
( لماذا يعد التعليم من أهم مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي لدي أفراد المجتمع ؟  ثاني  2006؟

يعد من أهم مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي للأفراد فالمؤسسات التعليمية تساعد الأفراد على إدراك واقعهم ومشكلات مجتمعهم من خلال ما تقدمه من معارف ومعلومات.

والشخص المتعلم يكون أكثر واعيا من الشخص الغير متعلم لأنه أقدر منه على الاستجابة لمتغيرات الواقع والمساهمة في تغيره وتطويره.

وانتشار الأمية يؤدى إلى غياب الوعي وتقف وراء الكثير من المشكلات التي تواجه المجتمع

( لماذا تعد وسائل الإعلام من أهم مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي لدي أفراد المجتمع ؟أول  2007؟

1- تعد مصادرا هاما من مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي لدى الأفراد من خلال ما تقدمه من برامج في الإذاعة والتلفزيون والصحف والمجلات.

2- ولهذه الوسائل أهمية خاصة لما يتوفر لها من إمكانات فنية وقدرة على التشويق والإقناع ومن شعبية.

( تلعب المنظمات المهنية والسياسية دورا متميزا في تحقيق الوعي لأعضائها((أم ( ) مع التعليل 2008 أول (()أول 2010
تلعب دورا هاما في تشكيل الوعي الاجتماعي لدى أعضائها من الأفراد من خلال ما تتبناه من فكر وما تعلنه من برامج وما تقيمه من ندوات ومؤتمرات وما تنشره في الصحف والمجلات النقابية والحزبية.

( يمثل التثقيف الذاتي ركنا أساسيا في تشكيل الوعي الاجتماعي((أم ( ) مع التعليل 2009 أول ؟
1-  يعد من أهم مصادر تشكيل الوعي الاجتماعي حيث تقع بعض المسئولية في تكوين الوعي على الشخص نفسه، من خلال القراءة والاطلاع والبحث.

2- وتختلف مستويات الوعي من فرد لأخر,  فمستوى الوعي المطلوب من أستاذ الجامعة والمعلم غير مستوى الوعي المطلوب من الرجل العادي.

( معنى الاغتراب

حالة من الانفصال بين المرء والبيئة الاجتماعية التي يعيش فيها.

( بين كيف يمكنك التعرف على الصور المختلفة للاغتراب لدى مجموعة من الشباب ؟..ث.ع1998م

1- انعدام القوة : هو شعور الفرد أنه مجرد ترس صغير داخل المجتمع وأنه لا يستطيع أن يغير واقع مجتمعه وعليه أن يسلم بالأمر الواقع مما يؤدى إلى عدم ثقته بنفسه .

2- انعدام المعنى : هو شعور الفرد بعدم القدرة على تغيير ظروف مجتمعه وعدم جدوى البدائل المطروحة للوصول إلى الأهداف مما يؤدى إلى الضبابية والغموض وعدم الفهم .

3- العزلة الاجتماعية : هي رفض الفرد لثقافة مجتمعه والتمسك بثقافة مغايرة لها  .

4- الغربة الذاتية : هي رفض الشخص لذاته وفقدان ثقته بنفسه وأن حياته سطحية .

5- انعدام المعايير : يشعر الفرد بانهيار العلاقات والقيم مما يؤدى به إلى الطرق غير المشروعة لتحقيق الأهداف
(  الاغتراب له آثار سلبية علي المجتمع .. اذكرها أول 2007؟
1 ) الأحجام عن المشاركة الاجتماعية.         
2) زيادة المعارضة والصدام و العنف.

3) اللامبالاة و النفور و الإدمان.

( اقترح ثلاث حلول تري أنها تساعد علي حماية الشباب من الاغتراب ؟ ث ع أول 2006 / 2009م

1) تنمية الفهم للمعايير الاجتماعية وتوضيح أثر التمسك بها.

2) تنمية وعى حقيقي مستنير لدى الشباب بالحياة وأهدافها وإنها جديرة بالسعي و الكفاح من أجل رقيها.

3) تنمية الوعي بطرق النجاح  السليمة أمام الشباب، والربط بين العمل الجاد والنجاح.

4 ) مساعدة الشباب على تقبل ذاته كإنسان وتدعيم جوانب القوة فيه و الاستمتاع بحياته من خلال شغل أوقات الفراغ والترويح له في حدود ما تسمح به قيم و تقاليد المجتمع.

( الإطار الثقافي ومستوي التقدم الحضاري مسئول عن اختلاف النظرة للوقت من شعب لأخر ((أم ( ) مع التعليل ث ع 1998؟ الإجابة(()أول 2010
الوقت في المجتمعات المتقدمة له أهمية كبرى فهو محدد ومخطط ومحترم فالناس تسير في خطى سريعة ووسائل النقل تأتى في موعدها والمشاريع لها مواعيد تنتهي عندها.

الوقت في المجتمعات المتخلفة ليس له نفس القيمة التي عليها في المجتمعات المتقدمة فهو غير مخطط ويهدر في كل مكان ولا يشعرون بأنهم يهدرون شيء له قيمة .
( تحديد الوقت مرتبط في المجتمع بطبيعة وشكل وأسلوب الإنتاج فيه((أم ( ) مع التعليل ث ع 1993؟ الإجابة(()
نظرة أهل المجتمعات القديمة (الريف) للوقت

الوقت يتم تحديده عبر اليوم من خلال علامات كالظل وعبر العام من خلال مواسم الزراعة( الحصاد أو حركة النجوم في السماء).

*يكون الزمن مغلقا يرتبط بمكان معين
نظرة أهل المجتمعات الحديثة (الحضر) للوقت   

فالوقت فيها محدد بساعات معينة والأعمال تؤدى في توقيتات محددة.

* كما يمكن للفرد التعرف على أزمنة مختلفة وهو جالس في مكانه عبر وسائل الاتصال الحديثة.

( فرق بين الوقت الطبيعي والوقت بالمعنى الاجتماعي.
الوقت الطبيعي أو الفيزيقي/ هو المسافة بين لحظتين في عمر الإنسان ويحسب بأنواع التقويم المختلفة مثل ( القرن- العقد- السنة- الفصل- الشهر- الأسبوع- اليوم- الساعة- الدقيقة- الثانية).

الوقت بالمعنى الاجتماعي/ الخبرات الاجتماعية والحياتية التي يمر بها الإنسان في فترة معينة من الوقت الطبيعي.

( دلل بمثال علي أن الإيقاع الزمني للوقت يتوقف علي ما يحدث فيه من أحداث .. فســـر ؟

ج - يتوقف الإيقاع الزمني علي ما يحدث فيه من أحداث فنحن لا نمارس الوقت وفقاً للإيقاع الزمني ولكن وفقا لسرعة إيقاع الأحداث فيه وتطورها .. فمثلاً (اليابان) حققت تقدماً تكنولوجياً مذهلا في سنوات قليلة إذا ما قورن بما حدث من تغير في بلدان أخرى في نفس الفترة الزمنية .
(   صنف الوقت بالمعني الاجتماعي ؟ ثم عقب علي التصنيف؟ ث ع  93/94/1999م
1- وقت الفرد  هو الوقت المرتبط بأفعال الفرد الشخصية وإشباع حاجاته الأساسية.

2- وقت الجماعة  هو الوقت المرتبط بأفعال الأفراد من خلال الجماعات وهناك نوعين لوقت الجماعة:-

أ- الوقت الرسمي للجماعة:-  الوقت المرتبط بأفعال تتم من خلال مؤسسات رسمية (المدرسة-المصنع) وهو يرتبط بالعمل الرسمي.

ب- الوقت غير الرسمي للجماعة:- الوقت المرتبط بأفعال تتم بين أفراد الجماعة في إطار غير رسمي مثل العلاقات الاجتماعية بين الأفراد التي يقومون بها في غير أوقات العمل الرسمية.

(  وقت المجتمع هو الوقت المرتبط بأفعال الفرد من خلال الجماعات ((أم ( ) مع التعليل ث ع 1996؟ الإجابة(()

3- وقت المجتمع  هو الوقت المرتبط بالأحداث التي يعتز بها المجتمع وتتكرر في(الأعياد و المواسم) التي تمثل وقتا له معنى اجتماعي وثقافي بالنسبة للمجتمع ككل 0(الوقت الدوري).

( اعرض لأبعاد القيمة الاجتماعية للوقت ؟..ث.ع 1992م

1- الوقت إمكانية: فهو ثروة يستطيع الإنسان استغلالها لتحقيق تقدمه ورقيه.

2- الوقت حرية: فالإنسان حر في تنظيم وقته بالطريقة التي تناسبه لتحقيق أهدافه.

3- الوقت فعل وحركة: لأنه مرتبط بالأعمال التي تحدث فيه.

4- الوقت التزام: فهو يلزم الإنسان بالقيام بعمل معين في زمن محدد.

5- الوقت مسئولية: لأن الفرد عندما يطلب منه القيام بعمل معين في وقت معين فهو يتحمل مسئولية إنجاز هذا العمل في الوقت المحدد له أمام نفسه وأمام الآخرين وفي الآخرة أمام الله.

6- الوقت تجديد وتطوير: فالوقت ينقسم إلي ماضي وحاضر ومستقبل
( تخير ثلاث أمثلة تبين من خلالها مظاهر هدر الوقت في مجتمعك. ؟.   95/1998/ أول 2007 م؟

( تخلف أساليب الإنتاج من مظاهر هدر الوقت ((أم ( ) مع التعليل ثاني 2006؟ الإجابة(()  ث ع ثاني 2007؟
تخلف أساليب الإنتاج   يحدث هدر للوقت نتيجة تخلف أساليب العمل والإنتاج وذلك عندما نستخدم آلات قديمة وعلى العكس من ذلك استخدام الآلات الحديثة في الإنتاج يزيد من الإنتاج يوفر الكثير من الوقت.

تخلف نظم الإدارة

سوء الإدارة والروتين وغياب التنظيم وسوء التخطيط يؤدى إلى إهدار الوقت وتعطيل مصالح الجماهير.

تخلف وسائل المواصلات والاتصالات ثاني2010
فصعوبة الانتقال تؤدي إلي تأخر وصول العمال والموظفين إلي أعمالهم وصعوبة الاتصالات يعطل العمل ويعوقه ويعتبر هدراً كبيراً للوقت.

( دلل بمثالين علي أن السلوك العام للناس في مجتمعك من مظاهر هدر الوقت ؟.  أول 2008م ؟

السلوك العام للناس في المجتمع

1- كأن يضيع الناس أوقاتهم في المحادثات التليفونية والزيارات والمجاملات المبالغ فيها وكذلك الخلافات المفتعلة، أوفي النوم والكسل والإهمال وعدم التخطيط.

2- ويرتبط السلوك الذي يؤدى إلى هدر الوقت بغياب الوعي والأمية، فالأفراد الأكثر وعياً يسلكون وفق تخطيط جيد للوقت وينتفعون به إلى أقصى درجة على العكس من الأفراد الأقل وعياً.

( من خلال مثال حدد العلاقة بين تخطيط الوقت وبين الإنتاجية في العمل . ث ع أول 2006 السودان 2007؟

أكدت نتائج البحوث كانت اكتشاف العلاقة بين استخدام الوقت وبين الإنتاجية في العمل فكلما استطاع الإنسان أن يستخدم وقته خير استخدام وأن يخطط لوقته تخطيطا جيدا ساعد علي زيادة الإنتاجية من ناحية وكان لعمله ثمار مادية واجتماعية جيدة ..

الإنجازات الفكرية والعلمية للمشاهير جاءت من خلال تنظيم أوقاتهم بما يضمن لهم إنجازات يومية متواصلة فإذا تأملنا حياة الكاتب الكبير نجيب محفوظ لوجدت أنه يقسم وقت يومه بين العـمل الذي يتم في ساعات معينه وبين الرياضة والترفيه عن النفس.


( يختلف مفهوم الانحراف عن مفهوم الجريمة .. بين ذلك مستعينا بمثال لكل منهما ؟ أول 2006 ؟

فمفهوم الانحراف أعم وأشمل وأوسع من مفهوم الجريمة لأنه يشير إلى كل أساليب السلوك التي لا تلتزم بمعايير المجتمع.

أما الجريمة فهي تشير إلى (السلوك الذي يخالف المعايير ويعاقب عليه القانون)
مثال: القتل جريمة لأنه سلوك يعاقب عليه القانون، أما عقوق الوالدين فهو انحراف لأنه سلوك لا يتفق مع معايير المجتمع.   ولذلك يمكن القول بأن كل جريمة هي انحراف وليس كل انحراف جريمة.

( الانحراف أمر مطلق  من وجهة نظر علماء الاجتماع ((أم ( ) مع التعليل أول 2007؟ الإجابة (()ث.ع2002م ثاني2010
الانحراف من وجهة نظر علم الاجتماع مسألة نسبية لأنه يتوقف على عاملين:

1) قيم المجتمع وثقافته: فالسلوك قد يعتبر انحرافاً في مجتمع ما ولا يعتبر انحرافا في مجتمع آخر  حسب قيم كل مجتمع. فمثلاً: شرب الخمر ولعب القمار يحرمهما المجتمع الإسلامي ولا يحرمهما المجتمع الأوربي.

2) طبيعة الموقف الذي يحدث فيه السلوك: فالجندي الذي يقتل الأعداء في الحرب ليس منحرفاً، بينما لو قتل شخصاً في الشارع فإنه يعتبر منحرفاً
( يفسر علماء الاجتماع السلوك المنحرف في ضوء عوامل عديدة. أشرح ثلاثة منها.
1- تعلم السـلوك المنحرف : كما أن الفرد يتعلم السلوك الصحيح والامتثال في البيئة الصالحة فانه يتعلم الانحراف في البيئة السيئة التي تشجع على خرق القانون والعنف
2 - فقدان المعيارية (الأنوميا الاجتماعية) : أول 2010
 يقصد بها أن يختلط على الناس فهم الطرق السليمة لتحقيق أهدافهم واتخاذ طرق انحرافية بعيدة عن معايير المجتمع .

3 - العزلة الاجتماعية وضعف الارتباط بالآخرين :  يحدث ذلك نتيجة لضعف الاعتقاد في قيم المجتمع مما يؤدى ذلك إلى ضعف الارتباط بين أفراد المجتمع وعم المشاركة الاجتماعية .. وفى هذه الحالة يفقد الفرد انتماؤه لجماعته .
( الوصمة الاجتماعي احد أسباب الانحراف الهامة ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع 1997؟ العبارة (()

4 - الوصمة الاجتماعيـة : قد يقوم شخص في صغره بسلوك منحرف في ظل ظروف معينة دفعته إلى ذلك ويصنفه المجتمع بمنحرف ومع كبر هذا الشخص تزداد فرص احتمال أن يتخذ من الانحراف طريقا له تأكيدا لما عرفه المجتمع عنه.

5 - عدم المساواة والتنافس غير المتكافئ  : إن عدم التكافؤ بين المتنافسين قد يدفع ذلك أحدهم إلى محاولة كسب المنافسة بأي طريقة حتى ولو بطرق لا تتفق مع قيم المجتمع .
( يشكل الانحراف خطورة علي كل من الفرد والمجتمع( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع95/1997م

ج - (العبارة ()أولاً : بالنسبة للفرد :     
1. الانحراف يبدد طاقة الفرد وجهده  
2. الانحراف يفسد حياته ويضيع مستقبله 
3. الانحراف يعرضه للعقاب والسجن .           

   ثانياً : بالنسبة للمجتمع :

1. الانحراف يهدد أمن المجتمع واستقراره
2. الانحراف يعطل مصالح المجتمع .
3. الانحراف بهدد سعادة الناس وحريتهم .

( يقتصر علاج الانحراف على العقاب ( ( أم ( ) مع التعليل ث ع 2002؟ الإجابة : العبارة (()
1- العقــــاب :- تأديب المنحرفين حتى لا يعودوا إلي الانحراف مرة أخرى و يكون ردعاً لهم ولغيرهم.

2- العـــــــــــلاج :- عن طريق علاجهم طبياً ونفسياً و اجتماعيا حتى يمكن تخليصهم من أسباب انحرافهم و مساعدتهم في التغلب عليها0

3- الحمـــــــاية : تركز على نوعين:-

حماية المنحرفين  أنفسهم لضمان عدم عودتهم مرة أخري إلي الانحراف بعد علاجهم عن طريق تقديم الرعاية الاجتماعية و إيجاد وظائف لهم لكسب العيش .

حماية الأفراد المعرضين للانحراف قبل وقوعهم فيه بتقديم الرعاية الاجتماعية و تحسين ظروف المعيشة.

( كيف يمكننا مواجهة الانحراف على المستويين الشخصي والاجتماعي ث ع 93/94/1999/ثاني 2007م

1- المستوى الشخصي عن طريق التدين و التثقيف و تنظيم الوقت و العمل الجاد و المشاركة الاجتماعية.

2- المستوى الاجتماعي أ) الرسمي  من خلال القانون و المؤسسات التربوية و الدينية و الصحية و دور الرعاية الاجتماعية.

ب- المستوى الاجتماعي غير الرسمي عن طريق الآباء و الأقارب و الأصدقاء و المجتمع ككل مسئول عن الأمر بالمعروف و النهى عن المنكر

( معنى الإدمــان

حالة نفسية و أحيانا عضوية تنتج عن تفاعل الكائن الحي مع العقار وتؤدى به إلى الرغبة الملحقة في تعاطي العقار بصورة متصلة للشعور بإثارة النفسية أو تجنب الآثار المزعجة التي تنتج عن عدم توفره .

( حب الاستطلاع والتقليد وحده مسئول عن الإدمان ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث ع 1999
1- إساءة استعمال المواد والعقاقير المخدرة.

2- حب الاستطلاع لدى الشباب وتقليد الآخرين.

3- الاعتقاد بقدرة المخدرات على إتاحة المتعة وتركيز الانتباه.

4- الإحباط لدى الشباب الذين يعانون من البطالة والظروف الاجتماعية السيئة .

5- الهروب من مواجهه المشكلات.
( يمثل الإدمان خطرا على الفرد والمجتمع.ناقش ذلك ؟ ث ع 1993م

( " يعد الإدمان أحد نماذج الانحراف التي تدمر صاحبها " دلل علي ذلك بالأمثلة. ث ع 2009م

	أ) بالنسبة للفرد
	ب) بالنسبة للمجتمع

	1- اجتماعياً 
يؤدى إلي مشكلات في الأسرة والعمل وحوادث الطرق والديون والسلوك العدواني.
2- صحياً

يؤدى إلي أمراض خطيرة كالتهاب المعدة وقرحة الأثنى عشر وتليف الكبد ومرض الإيدز.
3- نفسيا ً

يؤدى إلى الأمراض النفسية والعقلية مثل ( القلق – الجنون – محاولة الانتحار.
	1-  أمنياً

يؤدى إلي الجريمة كالقتل والسرقة والاعتداء.

2- اجتماعياً

يؤدى إلي ظهور كثير من المشكلات الاجتماعية كالانحراف والتفكك الاجتماعي واللامبالاة.

3- اقتصادياً

يؤثر على الإنتاج وضياع ميزانية الدولة في العلاج والضبط


( الحماية الاجتماعية دور كبير في معالجة الإدمان .. كيف يتحقق ذلك ؟.ث ع دور ثاني 2006 السودان 2008م أول 2010
( أ ) توعية الشباب بأنواع المخدرات والإشارة الصحية والنفسية والاجتماعية المدمرة.

(ب) تلبية مطالب واحتياجات الشباب من خلال المؤسسات الترويحية.

(ج) تحسين ظروف المعيشة ومكافحة الفقر والبطالة.

( كيف يمكن علاج الإدمان عن طريق الحماية الشرطية والقانونية.ث ع 2008م

1- إصدار التشريعات للقضاء على انتشار المخدرات وإيداع المدمنين في المصحات .

2- الضبط والعقاب وتكثيف جهود الشرطة في ملاحقة المروجين واكتشاف المدمنين .

3- مصادرة أموال مروجي المخدرات ومعاونيهم وسرعة توقيع العقوبة عليهم.
العــــلاج

( أ ) الاكتشاف والتشخيص المبادر للإدمان والمدمنين.

(ب) توفير الخدمات الصحية المناسبة لحالات الإدمان.

(ج) تشجيع المدمن على التقدم والتعاون مع الأطباء.

( ما المقصود بالتنمية الاجتماعية
(تغيرات جذرية تحدث على المستويين الاقتصادي والاجتماعي بهدف إكساب المجتمع القدرة على التطور الذاتي لتحسين نوعية الحياة والاستجابة للحاجات الأساسية لأعضائه).
(   التخلف

حالة من بطء عمليات التنمية وما يصاحبها من تدهور في الحياة الاقتصادية والاجتماعية وعدم القدرة على تحقيق الحاجات الأساسية للأفراد).
(  التحديث
(الانتقال من الحالة التقليدية إلى الحالة الحديثة أي تحسين وتطوير الاقتصاد والسلوك والثقافة بحيث تنتقل من نمط قديم إلى نمط حديث).
( ناقش مفهوم التخلف من الزوايا السياسية والاقتصادية والاجتماعية ؟ ث.ع 93/1998م ؟

1- اقتصادياً: يعتمد المجتمع على أدوات إنتاج تقليدية بسيطة ويميل اقتصاده إلى البساطة والاعتماد على الاقتصاد المعيشي البسيط.

2- اجتماعياً: يشهد المجتمع نظاماً طبقياً جامداً لا يتحرك فيه الأفراد من طبقة إلى أخرى، ويعتمد في تقديره لأفراده على المكانة الموروثة وليس المكتسبة، ويشيع فيه التفكير الخرافي والسلبية واللامبالاة.
3- سياسياً: يتصف المجتمع بتخلف الإدارة وانعدام المشاركة السياسية، وعدم الفصل بين السلطات، كما لا يعرف النظام المتطور للدولة.
( قد يرجع التخلف إلي تخلف العنصر البشري ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ الإجابة : العبارة (()أول 2010
1- البيئة المتخلفة سببها إنسان متخلف فمثلا نقص الكوادر الفنية المدربة يؤدي إلي قلة الإنتاج وانخفاضه وبالتالي انخفاض الدخل القومي ونصيب الفرد منه.
2- نقص الوعي والجهل وانتشار اللامبالاة ومقاومة التغير وزيادة النسل والإسراف في الاستهلاك وقلة الادخار كل تلك السمات والسلوكيات تكون سباباً للتخلف.
( يعد فقر البيئة من أسباب التخلف وعوامله  ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ ث.ع2001/ ثاني 2006/السودان 2007/اول2008م الإجابة : العبارة (()
أي فقر في الثروات الطبيعية أو تعانى من الجفاف والتصحر وصعوبة المواصلات أو قلة السكان 
يرجع إلي عدة عوامل : - عوامل ديموغرافية (سكانية) : مثل قلة السكان 

- عوامل طبيعية : مثل فقر الموارد الطبيعية كالثروات المعدنية والحيوانية والنباتية ..

- عوامل جغرافية : مرتبطة بالموقع أو السطح أو المناخ.

( الاستعمار والسيطرة الأجنبية من عوامل التخلف ( ( أم ( ) مع التعليل ؟ اول2007م   العبارة (()
قد يرجع التخلف إلي عوامل خارجية كالاستعمار والسيطرة الأجنبية فالاستعمار الذي يعمل علي استغلال ثروات الشعوب ويقاوم أسباب تقدمها حتى تستمر سيطرته عليها من أهم أسباب التخلف. فهو يهمل التعليم ويحارب الصناعة وتصبح الدولة المستعمرة سوقا لتصريف منتجات المستعمر وتابعة له اقتصاديا وفكرياً ولذلك فإن علاقات التبعية تمثل جوهر التخلف في معظم البلدان.
( للتنمية مجالات عديدة تعمل من خلالها. وضحها.
1- اقتصادياً: تعمل التنمية على تحسين أساليب الإنتاج وتنويع مصادر الدخل وتحقيق الاستقلال الاقتصادي والاعتماد على الذات.
( التنمية علي المستوي الاجتماعي تؤدي إلي الارتقاء بالبشر .. كيف يمكن تحقيق ذلك ؟ ث ع أول 2006والسودان 2007

2- اجتماعياً: تعمل التنمية على الارتقاء بالبشر عن طريق القضاء على الأمية ونشر التعليم ورفع مستوى الصحة، ودعم القيم الإيجابية التي 
تزيد من وعى الأفراد وتدفعهم للاندماج في حياة الجماعة والرغبة في التعاون والمشاركة وإعلاء المصلحة العامة على المصلحة الخاصة.

3- سياسياً: تعمل التنمية على تحقيق الحياة الديمقراطية والاستقرار السياسي وإتاحة الفرصة لأفراد المجتمع للمشاركة السياسية والاجتماعية.
( كيف يمكن قياس حال التنمية في بلد ما ؟ ث ع ثاني 2006

يمكن قياس حالة التنمية لكل بلد في ضوء المجالات الثلاثة الأساسية للتنمية (اقتصادياً وسياسياً واجتماعياً) من خلال التعرف على:-

1- ما وصلت إليه حالة الاقتصاد وانعكاسها على دخول الأفراد واستهلاكهم.

2- ما وصلت إليه المشاركة السياسية.

3- مستوى الخدمات التي يحصل عليها المواطن من صحة وتعليم 
( استعرض بعض الوظائف التي يحققها التحديث في المجتمع ؟
1ـ الانتقال من الأدوات التقليدية البسيطة في الإنتاج إلي استخدام التكنولوجيا الحديثة

2ـ العمل علي دعم الاقتصاد عن طريق إنشاء البنوك .

3ـ إنشاء مؤسسات سياسية حديثة كالمجالس التشريعية والإدارة المحلية واللامركزية

4ـ اعتماد الإدارة الحديثة علي العقلانية في اتخاذ القرار والموضوعية .

5ـ العمل علي نشر العلم والتفكير المنطقي والعقلاني والتخلص من الخرافة .

6ـ نشر قيم المواطنة والعدالة والمساواة التي تمتع بها المجتمع .

7ـ العمل علي فك الجمود الطبقي والعمل علي ربط المكانة بالإنجازات وليس بالوراثة .

( يتعارض التحديث مع القيم الأصلية والهوية   ( ( أم ( ) مع التعليل ثاني2007م  (()أول 2010 ثاني2010
ج -  بالطبع لا : فالتحديث باعتباره نقل المجتمع التقليدي إلي مجتمع حديث لا يفقد المجتمعات هويتها فالمجتمع إذا لم يحدث من أدواته ووسائله وطريقته في التفكير فسوف يتخلف عن الركب وسيظل واقفا في حين تسير المجتمعات الأخرى .

- التحديث لا يتعارض مع القيم الأصلية والهوية فقد استطاعت دول مثل اليابان وماليزيا وسنغافورة والصين وغيرها أن تطور وتغير من نظمها ومن أدوات إنتاجها وتفكيرها مع الاحتفاظ بالهوية والقيم الأصلية
( من آليات التحديث الاهتمام بالإنسان كمدخل رئيسي لمقاومة التخلف .. ناقش ذلك من وجهة نظرك أول 2008 ؟(العبارة ( )
وذلك من خلال: نشر التعليم والثقافة ومحو الأمية، وتحسين الظروف المعيشية، وإطلاق طاقات الفرد، وتنمية ثقته بنفسه، مما يساعد على زيادة إنتاجيته وتحقيق فعاليته كمحور أساسي في عملية التنمية.
( التصنيع هو جوهر عملية التنمية وعلاج التخلف . ( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع1992/2007م ؟(العبارة ( )
التصنيع يحقق هدفين

1- هدف اقتصادي: ويتمثل في إعادة بناء الاقتصاد القومي واستغلال كافة الثروات وتوفير وسائل المواصلات مما يؤدي إلي زيادة الدخل والتخلص من التبعية الاقتصادية.

2- هدف اجتماعي: يتمثل في التغيرات التي تصاحب التصنيع وتعمل على إعادة تشكيل الهيكل الاجتماعي، مثل: تطوير التعليم وإيجاد قيم واتجاهات جديدة مثل احترام الوقت والانضباط وفتح مجالات جديدة للعمل، وتنمية الأقاليم المتخلفة وتغيير خريطة الطبقات الاجتماعية.

( ضرورة الاعتماد على الذات للقضاء على التخلف وتحقيق التنمية ( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع 2002 ؟(العبارة ( )
من أسباب التخلف الاعتماد علي قوي أجنبية توجه الاقتصاد الوطني. ولهذا لابد من العمل علي استقلال الاقتصاد الوطني بالاعتماد على الذات في توفير الموارد اللازمة للتنمية وتحقيق الاستغلال الأمثال للموارد المتاحة والبحث عن موارد جديدة، وعن طريق ترشيد الإنفاق وتشجيع الإنتاج المحلي، والاعتماد علي الذات لا يعني العزلة والانغلاق بل يعني تحقيق التعاون المتبادل والمتكافئ مع الدول الأخرى بدلاً من الاعتماد غير المتكافئ من طرف واحد.

(  تحقيق المشاركة الشعبية من أساليب القضاء على التخلف ( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع1999م ؟(العبارة ()
مقاومة التخلف تتطلب المشاركة الشعبية الواعية في اتخاذ القرارات ومساندة جهود الدولة وأيضا مراقبتها ..

- ولكي تحدث التنمية لابد أن يتحمل كل فرد نصيبه من الأعباء والمسئوليات حتى يكون من حق المجتمع التمتع بالمكاسب الاقتصادية والاجتماعية الناتجة عنها.
(  إعادة توزيع الدخول والثروات وأعباء التنمية
للقضاء علي التخلف يجب إعادة توزيع الثروة بحيث لا تستأثر فئة صغيرة بالثروة، وتعاني الأغلبية من الفقر وسوء المعيشة، كما يجب توزيع أعباء التنمية بشكل يحقق العدالة الاجتماعية والتكافؤ بين فئات المجتمع، وهو ما يمثل جوهر أي تغير اقتصادي أو اجتماعي.
المشكلة السكانية والهجرة

(  ينظر العلماء إلى الزيادة السكانية كمشكلة في حد ذاتها( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع1997م ؟(العبارة ()
(لا) حيث أن الزيادة السكانية تصبح مشكلة عندما يحدث خلل في التوازن بين السكان والموارد .. فمثلاً هناك الكثير من الدول ترتفع فيها الكثافة السكانية ولكن رغم ذلك لا تعانى من مشكلة سكانية لأنها حققت توازن بين السكان والموارد .. بل وفى المقابل هناك بلاد أخرى المشكلة السكانية عندها تتمثل في بطء النمو السكاني .

( اذكر اثنين من أهم أسباب المشكلة السكانية في مصر .. ث ع أول 2008
1- انخفاض نسبة الوفيات بين الأطفال:

نتيجة لتحسن الأوضاع الصحية مع استمرار الزيادة في المواليد.

2- زيادة متوسط عمر الفرد:

نتيجة تحسن الأوضاع الصحية ترتب عليها زيادة كبار السن ومن ثم زيادة نسبة الإعالة.
3- القيم الاجتماعية المرتبطة بالإنجاب:

مثل الرغبة في إنجاب الذكور وتكوين العزوة وزيادة الإنجاب للمساعدة في زيادة دخل الأسرة.
4- نقص معدلات التنمية :

وهو أهم أسباب الشعور بالمشكلة السكانية، لأن زيادة معدلات التنمية يحول السكان من مشكلة إلى إمكانية للتقدم والتطوير.
(  كيف تؤثر المشكلة السكانية في كل من 1- السكن . 2- التعليم .. ث ع أول 2006 والسودان 2008  ؟
1. مشكلة الغذاء :إن زيادة السكان تعنى زيادة استهلاك الغذاء .. ومع قلة الأرض الزراعية بسبب الزحف العمراني عليها نضطر إلى الاستيراد من الخارج لسد حاجاتنا من الغذاء ..

2. مشكلة العمالة : إن الزيادة السكانية تؤدى إلى زيادة المعروض من العمال بشكل لا يتناسب مع المطلوب منهم مما يؤدى إلى ارتفاع نسبة البطالة .

3. مشكلات التعليم : إن زيادة السكان لا تقابلها في نفس الوقت زيادة فرص التعليم مما يؤدى إلى تكدس الفصول بالتلاميذ وبالتالي ظهور مشكلات التسرب .

4. مشكلة السكن : إن زيادة السكان تعنى توفير اكبر عدد من المساكن وبالتالي إلى الزحف على الأرض الزراعية مما يؤدى إلى نقص في المساحة المزروعة .

5. مشكلة المياه النقية : إن زيادة السكان يؤدى إلى نقص المياه النقية المتاحة  .

6. مشكلة التلوث : الزيادة في السكان مرتبطة بتلوث البيئة وخاصة في المدن  فالزيادة في السكان تعنى مزيد من السيارات ومزيد من المصانع وبالتالي مزيد من المخلفات .

7. مشكلة الفقر : إن الزيادة في السكان تعنى توزيع الدخل القومي على عدد أكبر من الأفراد مما يؤدى ذلك إلى نقص متوسط الخل الفردي وبالتالي انتشار حالة الفقر .

8. مشكلة الخـلل بين الاستيراد والتصدير : الزيادة في السكان تؤدى نقص التصدير وتؤدى أيضا إلى زيادة الاستيراد وحدوث خلل في ميزان المدفوعات مما يؤثر ذلك على الاستثمار

( تعد المشكلة السكانية من أهم المعوقات أمام التنمية في المجتمع المصري .. اعرض ثلاث حلول تري أنها تساعد في مواجهة هذه المشكلة .. 93 /2003/أول 2007 ثاني2010. زيادة الإنتاج والبحث عن موارد جديدة ورفع مستوي المعيشة .

2. ضبط النسل والتوسع في خدمات تنظيم الأسرة .

3. إصدار التشريعات الخاصة برفع سن الزواج .

4. تنمية الثقافة السكانية والتوعية بمشكلاتها من خلال وسائل الإعلام .

5. محو الأمية ورفع المستوى التعليمي والاهتمام بالتربية السكانية في المناهج .

6. التوسع في المدن الجديدة وإعادة النظر في خريطة توزيع السكان.
(  وضح المقصود بالهجرة الداخلية وبين أنواعها المختلفة ؟ ث ع 2004
ج - الهجرة الداخلية : تعني حركات السكان في المجتمع من منطقة إلي أخري داخل الوطن الواحد أو القطر الواحد .     أنواع الهجرة الداخلية :

1. الهجرة من الريف إلى المدن .2. الهجرة من قلب المدن إلى الضواحي 

3. الهجرة إلى المدن الجديدة .  4. الهجرة إلى مناطق التصنيع والتعدين 

للهجرة السلبية آثار سلبية على الريف ( ( أم ( ) مع التعليل ث.ع  96/1998/أول 2006 / ثاني2010 ؟(العبارة ()
1- حرمان القرية من العناصر العاملة والمتعلمة مما يزيد من تخلفها.
2- نقص العائد من الزراعة مما أدي إلي قلة الغذاء وتبوير الأرض.
3- تفكك الأسرة الريفية وتغير القيم والتقاليد القروية.
(  اذكر ثلاث مشكلات تتعرض لها المدن نتيجة الهجرة لها من الريف .. ثاني 2006أول 2010
1- الضغط علي الخدمات المتاحة في المدينة وظهور النقص الحاد فيها مثل التعليم والصحة والإسكان والمياه والكهرباء.
2- نقص فرص العمل وزيادة البطالة والأعمال الهامشية.

3- زيادة معدلات الجريمة نتيجة لسوء التكيف والإحباط.

4- مشكلة السكن وسوء المعيشية فى مناطق المهاجرين.

5-  ظهور مشكلات متنوعة مثل مشكلات المرور والتسول
(  اذكر دوافع الهجرة من الريف إلى المدينة في ضوء نظرية الجذب والطرد؟.ث.ع1999م
عوامل الطرد في الريف1. نقص الخدمــات .         

 2. انخفاض مسـتوي المعيشـة .   3. ندرة فرص العمل .
عوامل الجذب في المدن   1. توافر الخدمــات. 
2. ارتفاع مسـتوي المعيشـة .    3. توافر فرص العمل
عرف مفهوم العولمة ؟ ث ع أول 2008

ج - العولمة هي عملية يتحول من خلالها العالم كله إلى مجتمع واحد تتعدد ثقافاته وحضاراته ولكن تتشابه نظم الاقتصاد والسياسة والعلاقات الدولية والاعتماد على نظم الاتصال الحديثة
( حلل التعريف السابق للعولمة ؟

ج - ويمكن شرح هذا التعريف من خلال النقاط التالية :
(  العولمة عملية مقصودة تتم بتخطيط مسـبق( ( أم ( ) مع التعليل .. 2006 ؟ ( العبارة (  )

1- العولمة عملية مستمرة وهي عملية تلقائية لا تحدث بتخطيط مسبق وإنما تحدث من جراء التطور في وسائل الاتصالات والمواصلات بين الشعوب وصور الاحتكاك الثقافي بينها عن طريق الغزو أو الهجرة .

2- تهدف العولمة إلي إحداث صور من التشابه في أنماط الإنتاج ونظم الحكم والإدارة والتجارة والاستهلاك. وهذا التشابه لا يلغي الاختلافات في الثقافة حيث تتنوع الثقافات داخل منظومة العولمة .

( يعتقد البعض أن العولمة كلها عيوب .. هل توافقهم هذا الرأي ؟ ولماذا ؟

ج – لا أوافقهم فمن الأهمية بمكان أن تتفاعل الشعوب مع الظرف العالمية وتأخذ وتعطي في علاقات بناءة دون أن تفقد هويتها الداخلية
 أو تفرط في الأسس التي تقوم عليها ثقافة المجتمع وأن تكون على وعي بالآثار المختلفة للعولمة . من مزايا العولمة :

1- تمكن الشعوب المختلفة من الاستفادة من خبرات الشعوب الأخرى

2- الاستفادة من الأفكار التي تطرح على المستوى الدولي حول الإصلاح وحقوق الإنسان.

3- العولمة تتيح لشعوب انفتاحا على العالم لأن هذه الشعوب إذا ما انغلقت على نفسها فسوف تجد نفسها وحدها متخلفة عن ركب التقدم .
(  العولمة تؤدي إلى تعميق بعض صور التباين في مستوي التنمية عبر العالم ( ( أم ( ) مع التعليل .. ث ع ثاني 2008 ؟ ( العبارة ( )

ج – نعم أوافق - لأن العولمة تؤدي إلى تعميق بعض صور التباين عبر العالم ومن أهم هذه الصور الاختلاف بين دول الشمال ودول الجنوب في مستوى التنمية الاجتماعية.

- فالدول الغنية في الشمال تزداد في الغنى وتتقدم على نحو مذهل في حين تفشل دول الجنوب في اللحاق بها نظرا لانخفاض معدلات النمو الاقتصادي من ناحية ولذلك تنادي دول الجنوب بضرورة إقامة نظام دولي جديد يقرب بين الدول الغنية والدول الفقيرة.
(  يصاحب نشر العولمة انتشار قم الاستهلاك ( ( أم ( ) مع التعليل ثاني 2006 ؟ (( )
 ( العبارة صحيحة ) حيث يصاحب نشر ثقافة العولمة انتشار قيم الاستهلاك فيتحول الاستهلاك إلى قيمة في حد ذاته لأن العولمة تفرض على البشر صورا من الاستهلاك تتجاوز حاجاتهم الأساسية بل تتجاوز الحاجات الكمالية ويصبح الاستهلاك هدفا في ذاته .
(  بعض العوامل التي تساعد على التنافس الاجتماعي في ميدان الاستهلاك

أ- التقليـــد : حيث يندفع الأفراد إلى تقليد يعضهم البعض في ميدان الاستهلاك وكلما أشبع الفرد رغبة استهلاكية يجد نفسه أمام رغبة أخرى 

ب- التقدم في فنون الدعاية والإعلان وأسلوب عرض السلع : حيث تستخدم هذه الفنون كل صور الإغراء لجذب الأفراد إلى عالم الاستهلاك .
ج- الربط بين الاستهلاك والمكانة الاجتماعية : حيث يميل الناس إلي إضفاء مكانة أعلى على من يستهلك أكثر وهنا يتحول الاستهلاك إلى رمز للمكانة .
( ما النتائج المترتبة على العنف والإرهاب .. ث ع  أول 2007

1- التفكك الاجتماعي وانتشار الصراع بين فئات المجتمع .

2- تعطيل التنمية واستنزاف الموارد المادية والبشرية .    3- نشر الخوف والرعب بين أفراد المجتمع .
(اذكر اثنين من الأسباب الكامنة خلف الحروب والنزاعات .. ث ع السودان 2008 ثاني2010
1 - الصراعات الفكرية والتطرف .4 - نزاع الحدود بين الدول المتجاورة 

2 - الصراع على الثروات الطبيعية كالبترول ومصادر المياه .

3 - الرغبة في السيطرة والهيمنة الإقليمية أو الدولية .
(الحرب الحديثة يعقبها كل صور القتل والدمار والتخلف  .. فســـر ؟

لأن الحروب الحديثة تستخدم أسلحة ذات قوة تدميرية هائلة وتقوم على العلم والتكنولوجيا والتخطيط المحكم وتعتمد على القتل الجماعي لا تفرق بين مدنيين وعسكريين وتخلف وراءها كل صور القتل والدمار والتخلف.

(للحروب أثار اجتماعية لا يمكن إنكارها .. ناقش ذلك من وجهة نظرك .. ث ع ثاني 2007 السودان 2007 ؟أول 2010
1- انهيار النظام الاجتماعي في المدن التي تتعرض للحرب .
2- ازدياد معدلات الجريمة خاصة جرائم القتل والنهب والتهريب وتعاطي المخدرات .
3- تعطيل خطط التنمية الاجتماعية وزعزعة الاستقرار في البلاد .

(تعامل المجتمعات مع المستقبل يحدد مدي تقدمها ورقيها .. فســر ؟

ج- تعامل المجتمعات مع المستقبل يحدد مدي تقدمها ورقيها فهناك مجتمعات يشدها ماضيها فهي مستغرقة فيها فيه غير مهتمة بحاضرها ومشكلاته ولا تعرف أن هناك مستقبلا سوف يأيتها، ومجتمعات أخرى غارقة في مشكلات حاضرها ويفاجئها المستقبل بمشكلات جديدة لم تكن تعرفها ولم تستعد لمواجهتها .

(علينا الاستعداد للمستقبل حتى لا يفاجئنا دون استعداد له .. فســر ؟

ج- التقدم التكنولوجي الهائل الذي تشهده البشرية يشعرنا بأن ما نسيمه مستقبلا أصبح قريب وقريب جدا فالتكنولوجية الحديثة تنقلنا سنوات طويلة من التقدم في فترة زمنية بسيطة ومن هنا وجب علينا الاستعداد لهذا المستقبل حتى لا يفاجئنا دون استعداد له .

ولذلك اهتم علم الاجتماع بالدراسات المستقبلية لرصد المستقبل والتنبؤ بمطالبه وانعكاساته على النظم الاجتماعية .

(حدد الفوائد التي تعود علي المجتمع من دراســات المســتقبل ؟ دور أول 2009

1- الاعتماد على التخطيط العلمي وعدم الركون إلى الارتجال والعشوائية 

2- العمل على تجنب المخاطر التي يمكن التنبؤ بها في المستقبل .
3- القدرة على مواجهة الأزمات مواجهة علمية سليمة .

4- التعرف على الإمكانيات المستقبلية التي يمكن تطورها والاستفادة منها .
الاستجابة السلوكية نتيجة توسط الكائن الحي والاستجابة -  

من خلال هذه العبارة حدد مهمة الكائن الحي 

ويقوم الكائن الحي بمهام وادوار معينة وهي :

 تفسير المنبه فى ضوء السياق الذي حدث فيه . 
 تفسير المنبه فى ضوء الخبرات السابقة.
ج) تفسير المنبه فى ضوء تحليله واستخلاص المعاني المختلفة له .
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